

فہم شیخ الحدیث مولانا محمد زکریا صاحب کی سوانح حیات کی بارہویں
 عمل مضمون صفحہ نمبر ۹۰۔۱۰۰ ملاحظہ فرمائیں



اسلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔

امید ہے مزاج عالی بخیر ہوگا۔ گرامی نامہ ملا۔ ہفت روزہ ختم نبوت کے اجراء سے یہ خوشی ہوئی خداوند قدوس اسلام کے تحفظ اور خدمت کے سلسلے میں اس رسالہ کو قبول فرمائے۔ شرور و فتن سے محفوظ فرمائے۔ اسباب و وسائل مہیا فرمائے اور آپ

حضرات کو ثابت قدم رکھے۔
 میں بھی دعاؤں کا محتاج ہوں۔

والسلام
 اسعد غفرلہ
 صدر جمعیتہ علماء ہند

بروز جمعہ مورخہ ۱۱ تا ۱۴ جون

بمطابق
 ۱۴ تا ۲۳ شعبان



ضبط و ترتیب: منظور احمد کھینی

اقادات عارنی

ملفوظات عارف باللہ حضرت مولانا ڈاکٹر عبدالحی عارنی مدظلہ العالی

ہم مکمل طور پر اور پاک قرار دیئے گئے ورنہ ہمارے پیٹ میں گندگی بھری ہوئی ہے شانس میں شیشاب اور رگوں میں خون دوڑ رہا ہے۔ جس طرح ہم حکم پاک قرار دیئے گئے اسی طرح ہزار خیالات فاسدہ دل اور دماغ میں سے آئیں لیکن نماز ہو جائے گی۔ اگر پیٹ کی غلاطت ظاہری جسم دار ہے تو دماغ کی غلاطت وہ گندے اور ناپاک خیالات ہیں۔ اسی طرح ناپاک خیالات صرف خیالات ہی رہے۔

وہ نماز میں آتے ہیں کوئی حرج نہیں نماز میں ناپاک خون باہر آسکتا ہے ریاح خارج ہو سکتی ہیں۔ لیکن جب تک نماز میں رہیں گے خیالات فاسدہ پر عمل بالکل برہمی نہیں سکتا۔ (وہ ذہن اور دل تک محدود رہیں گے نماز میں ہوتے ہوئے ان کو کسی صورت میں عملی جائیدہ بنایا جاسکتا) ظاہری نجاست میں اختیار ہے کہ ناپاکی لاشی ہو سکتی ہے لیکن یہاں ناپاک ہونے کی نماز میں تو کوئی صورت ہی نہیں لہذا مطمئن رہنا چاہیے کہ باوجود ان سادس کے ہم پاک ہیں ان اگر تم نماز سے باہر گناہ کے عمل کی وجہ سے پاک ہو گئے تو استغفار کر کے پھر پاک ہو جائیے جس طرح باوجود رہنا ہمیشہ ہمارے اختیار میں ہے اسی طرح سے ہر وقت مستحق رہنا بھی ہمارے اختیار میں ہے۔

نظر بہک گئی احساس ہو کہ بہک گئی استغفار پڑھ لو زبان بہک گئی، احساس ہو کہ بہک گئی استغفار پڑھ لو ناپاک ہو گئے ہو تو فرما پاک ہو جاؤ، یہ پاکی و ناپاکی تو فطرت انسانی میں ہے اس سے کوئی امتیاز نہیں یہ پاکی و ناپاکی جسمانی ہو یا روحانی ہو، دونوں کا تدارک شریعت میں ہے۔ ایک کا تدارک طہارت ہے اور دوسری کا تدارک استغفار ہے۔

فرمایا:۔ کسی نے حضرت تھانویؒ کی طرف لکھا کہ لیکچر ہے میں اس کو اختیار کرنا چاہتا ہوں جیسے حزب البجود وغیرہ۔ آپ نے فرمایا لاہور: کہ یہ لکچر التزام رکھیے گا لازم اور التزام میں فرق لطیف ہے۔ کیونکہ لکچر سے آپ مکلف ہو جائیں گے اور التزام میں ترک ہو جائے تو کوئی بات نہیں، تمام معمولات کا اسی طرح التزام رکھو لازم نہ کر دو کیونکہ مختلف اذکار پیش آتے رہتے ہیں۔

فرمایا:۔ ایک شخص نے لکھا کہ حضرت نماز تو پڑھ لیتا ہوں مگر نماز پڑھنے میں سستی اور بے رغبتی غالب رہتی ہے فرمایا قرآن مجید میں ”کسالی“ منافقین کے لیے آیا ہے مومن کے لیے نہیں مومن کی کسل کی نماز بھی مقبول ہے کیونکہ مومن کا کسل عذر طبعی ہے اور منافق کا کسل منافقت کا ہے ان دونوں بے رغبتیوں میں فرق ہے خبر دار اپنی طاعت کی ناقدری نہ کرو۔ فرمایا:۔ اور ایک شخص نے لکھا کہ نماز پڑھنے میں دل نہیں لگتا فرمایا دل لگانا فرض ہے دل کا لگانا فرض نہیں اور یہ فرض ادا ہو جاتا ہے۔ جس وقت فارغ ہو کر حضور کر کے مصلیٰ پر آگئے بشرط دعا میں اللہ اکبر کہہ کر دل لگا کر کھڑے ہو گئے اب چاہے دل لگے یا نہ لگے، خیالات جیسے چاہیں جو چاہیں آتے رہیں۔ کچھ پرواہ مت کرو۔ بس اپنی طرف سے نماز کی طرف متوجہ رہنے کی کوشش کرتے رہو۔

فرمایا:۔ نماز پڑھنے کھڑے ہوئے کہتے ہیں کہ صاحب گندے فاسدہ ناپاک غلط خیالات اور نفسانی تقاضوں کا ایک جہرم امٹ آتا ہے۔ قیام قرأت رکوع اور سجدہ عرضیکہ ہر حالت میں انکار پریشان کا جہرم ہے۔ حضرت نے فرمایا کہ پہلے استنجا پھر منوکیا تھا اور اس طرح تم پاک ہو گئے تھے مانا کہ اب دل کہیں چلا گیا ہے سب کچھ ہو رہا ہے مگر پھر بھی نماز ہو جائے گی۔ فرمایا

صفحات	فہرست
۲	۱- افادات عارفی
۴	۲- ابدائیت
۷	۳- خصائل نبویؐ
۹	۴- حضرت شیخ الحدیثؒ
۱۳	۵- بیاد حضرت شیخؒ
۱۵	۶- قاضی احسان احمد شجاع آبادی
۱۷	۷- تحریک ختم نبوت
۱۹	۸- کاروان ختم نبوت
۲۱	۹- تعلق مع الرسولؐ
۲۲	۱۰- شب برأت
۲۳	۱۱- پیغامات

شعبہ کتابت

حافظ عبدالستار

حافظ گلزار احمد

غلام حسین تبسم



حضرت مولانا احسان محمد صاحب دامت برکاتہم
 بہادر پٹنن ناٹا اور سرائیکہ در شریف
 مدیر مسئول

عبدالرحمن بیٹوب باوا
 مجلس افادات
 مفتی احسن الرحمان
 مولانا محمد یوسف لدھیانوی
 ڈاکٹر عبد الرزاق سکندر
 مولانا بدیع الزمان
 مولانا منظور احمد کسینی

علی اسفندیقی ساہی، ایم۔ اے۔ ایل۔ ایل۔ بی
 فی پے پی۔ ڈیٹر رومیہ
 ہل اشراک

۲۱	سازش
۳۵	ششماہی
۲۰	سب باہی
	برائے طبع ملک بزرگ رجسٹرڈ ڈاک
۲۱۰	سب باہی
	کوئٹہ، اڈمان، شارجہ، دہلی، اردن اور
۲۴۵	شام
۲۹۵	یورپ
۲۰۰	اسٹریٹیا اور دیگر کونٹریا
۲۱۰	اسٹریٹیا
۱۶۵	افغانستان، ہندوستان

ڈفٹر مجلس تحفظ ختم نبوت جامع مسجد باب الرحمت ٹرسٹ پرائیویٹ لٹریچر کراچی

ناشر: عبدالرحمن بیٹوب باوا
 طبع: محمد حسین لدھیانوی کراچی
 ملاحظہ فرمائیں: ۲۰۸ سالہ تاریخ ایشیا ایم اے ایم اے کراچی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الحمد لله وكفى وسلاماً على سيد الرسل وخاتم الانبياء

مسح افواج کا وقت

وزارت داخلہ کے ایک اعلامیہ میں کہا گیا ہے کہ اس کے علم میں یہ بات لائی گئی ہے کہ شہریوں کے حلقہ جبقوئاً منت کثروں ، طالب علموں ، بس کنڈکٹروں وغیرہ نے فوجی وردیوں کے مشابہ سردس جیکٹ ، جریاں ، بیڑی وغیرہ سیت ، بیڑی اور پیٹی کے علاوہ مکمل یونیفارم استعمال کرنا شروع کر دیا ہے ، اور اس کے علاوہ کئی ایک اداروں نے بھی اپنے عملہ کی جو وردیاں تعارف متعارف کرا رکھی ہیں۔ وہ بہت حد تک فوجیوں کی وردیوں کے مشابہ ہیں ، اور یہ بات بھی نوٹ کی گئی ہے کہ فوجیوں کے تسلیم شدہ اسٹورز کے علاوہ ہر قسم کے دوکانداروں کے پاس بھی یونیفارم کے کپڑے موجود ہیں۔

وزارت داخلہ نے کہا ہے کہ فوجی وردیوں کے مشابہ وردیوں کا استعمال غیر قانونی ہے ، اور اسے ترک نہیں کیا گیا تو حفاظتی اقدامات میں نہ صرف دشواریاں پیدا ہوں گی ، بلکہ مسلح افواج کا وقار بھی مجروح ہونے کا احتمال ہے۔“ (روزنامہ نوائے وقت ، کراچی مورخہ ۱۲۸ اپریل ۱۹۸۴ء)

وزارت داخلہ کے اس اقباء میں متعدد امور کی نشاندہی کی گئی ہے۔

۱۔ مسلح افواج کا مخصوص لباس و شمار دوسروں سے لئے ممنوع ہے۔

۲۔ فوجی وردیوں کے مشابہ وردیوں کا استعمال بھی خلاف قانون ہے۔

۳۔ فوجی وردی کے استعمال سے نہیں۔ بلکہ اس سے مشابہ لباس کے استعمال سے بھی مسلح افواج کے وقار

پر حرف آتا ہے۔ وزارت داخلہ کا یہ اعلامیہ نہایت ضروری اور ہر وقت ہے۔ اور اس سے غور و فکر کے کئی دریچے کھل جاتے ہیں۔

۱۔ مسلح افواج کے وقار کو ملحوظ رکھنا ہر باشعور شہری کا فرض ہے۔ اور جو شخص اس فرض میں کوتاہی کا مرتکب ہو وہ سزا و تعزیر کا مستوجب ہے۔ چنانچہ آئے دن اخبارات میں اس نوعیت کی خبریں آتی رہتی ہیں کہ فلاں جگہ ایک شخص جعلی فوجی وردی پہنے پکڑا گیا۔ فلاں جگہ نقلی "ایس پی" کو گرفتار کر کے جیل بھیج دیا گیا۔ وغیرہ وغیرہ۔

اس محنت میں تو کسی مسلمان کو اشتلات کی گنجائش نہیں کہ اسلام اور اسلامی شعائر کا وقار ، مسلح افواج اور پاکستان کی پولیس کے وقار سے کہیں بڑھ کر ہے۔ اور اگر ایک اسلامی حکومت مسلح افواج کے وقار کا

تخصف اپنا فرض سمجھتی ہے تو لازماً اسلام اور اسلامی شمارے کے وقار کا تحفظ بھی اس کا اولین فرض ہوگا۔
 سوال یہ ہے کہ کیا ہماری وزارت داخلہ نے اسلامی شمارے کے تحفظ کے لئے بھی کوئی قانون
 وضع کیا ہے؟ اور شہریوں کے اقتبابہ کے لئے کوئی ایسا اعلامیہ جاری فرمایا ہے کہ:-

وزارت داخلہ کے علم میں یہ بات لائی گئی ہے کہ بعض غیر مسلم شہری اسلام کی
 مخصوص علامات کو اپنا رہے ہیں۔ مثلاً مسلمانوں سے ملتے جلتے نام رکھتے ہیں، مسلمانوں کی
 مساجد کے مشابہہ اپنی عبادت گاہیں بناتے ہیں، اور ان میں اسلام کے مخصوص مذہبی شمارے۔ اذان
 کو استعمال کرتے ہیں۔

وزارت داخلہ قبہ کر دینا چاہتی ہے کہ اسلامی علامات کا استعمال غیر مسلموں کے لئے
 غیر قانونی ہے۔ اور اسے ترک نہیں کیا گیا تو نہ صرف اسلام اور کفر کے درمیان امتیاز رکھنے
 میں دشواریاں پیدا ہوں گی۔ بلکہ اس سے اسلام اور اسلامی شمارے کے وقار مجروح ہونے کا بھی
 احتمال ہے۔

کیا ہم امید کر سکتے ہیں کہ ہماری اسلامی حکومت کی وزارت داخلہ اسلامی شمارے کے تحفظ کے لئے بھی
 کوئی اعلامیہ جاری فرمائے گی؟ اور کیا اسلام کا وقار ہماری وزارت داخلہ کو غور و فکر کی دعوت دے گا؟ اور
 کیا پاکستان کے مسلمان شہری اپنی مسلمان حکومت سے یہ مطالبہ کریں گے۔ کہ جس ملک میں غیر فوجی کے لئے فوجی درجہ
 کے مشابہہ وردی پہنا جرم ہے۔ اور جہاں کسی شہری کی معمولی سپاہی کی وردی پہننا بھی غلات قانون ہے۔ وہاں
 کسی غیر مسلم کے لئے دو اسلامی وردی، پہننا بھی جرم قرار دیا جائے۔

بے حیائی کے خلاف استغاثہ

قارئین کرام کی نظر سے یہ اخباری خبر گزری ہو گی کہ:-
 ”ننگی کے دوران لیبر روم میں مرد ڈاکٹروں کا موجودگی کے خلاف آج طالب علم بننا
 انصار برقی نے سینئر سول جج کراچی، جناب سراج الدین قریشی کی عدالت میں ایک دعویٰ داخل
 کیا ہے جس میں صوبائی وزیر صحت سید احمد یوسف، صوبائی سیکرٹری صحت، اسلامی نظریاتی کونسل کے
 چیئرمین جسٹس ڈاکٹر تشریح الرحمن وفاق ذریعہ صحت ڈاکٹر نصیر الدین جوگیزی وفاق سیکرٹری صحت جناب
 اقبال چودھری، سول ہسپتال کے امراض نسوان داؤد کے انچارج ڈاکٹر پرویسر عبدالمدیر مین لاجپان
 پوسٹ گریجویٹ میڈیکل سنٹر کے ڈائریکٹر ڈاکٹر بی اے قریشی، ملک کے اندر قائم تمام میڈیکل کالجوں
 کے سربراہوں اور وفاق ذریعہ داخلہ جناب عمود اے ہارون کو مدعا طہان بنایا گیا ہے۔
 ۱۰ مئی کے لئے لٹس اور ۱۵ مئی کے لئے سمن جاری کر دیا ہے۔ دعویٰ میں عدالت کو بتایا

گیا ہے کہ ملک کے مختلف علاقوں اور شہروں میں واقع ہسپتالوں میں امراض نسوان کے وارڈوں میں خواتین ڈاکٹروں کے علاوہ بے شمار مرد ڈاکٹر بھی متعین ہوتے ہیں۔ جرزچگی کے دوران لیبر روم میں موجود رہتے ہیں اس دوران مرد طلبہ کو بھی زچگی کی تربیت کے لئے طلب کیا جاتا ہے مزید یہ کہ زچگی کے بعد بھی مرد ڈاکٹر ہی زچہ کا علاج کرتے ہیں۔ مردوں کے لئے امراض نسوان کا مضمون نصاب شامل ہے اس مضمون کی تیاری کیلئے یہ حضرات تربیت حاصل کرنے کی خاطر لیبر روم میں جاتے ہیں۔ دعویٰ میں کہا گیا ہے۔ کہ ملک کے آئین میں اللہ کی حاکمیت کا ہر جگہ تذکرہ کیا گیا ہے اس کے باوجود لیبر روم اور امراض نسوان کے وارڈوں میں مرد ڈاکٹروں کی موجودگی انتہائی قابل اعتراض اور غیر شرعی ہے اس وقت ملک میں لیبر ڈاکٹروں کی کمی نہیں ہے یہ اقدام نہ صرف قابل اعتراض بلکہ شرمناک ہے اور قرآن و سنت کے قوانین اور اصولوں کے خلاف ہے۔ یہ اقدام قرآن کی سورۃ الاحزاب، سورۃ مریم، سورہ نور، سورہ بقرہ، سورہ نسا اور دیگر سورتوں اور احادیث کے منافی بھی ہے۔ دعویٰ میں مزید بتایا گیا ہے کہ لیبر روم میں مرد ڈاکٹروں کی موجودگی سے خواتین کو کالی پریشانی کا سامنا کرنا پڑتا ہے دعویٰ میں مختلف علماء کی رائے بھی دی گئی ہے اور یہ استدعا کی گئی ہے کہ امراض نسوان کے وارڈ اور لیبر روم میں مرد ڈاکٹروں کے داخلہ پر مکمل پابندی عائد کی جائے۔“

(نوائے وقت کراچی ۵ مئی ۱۹۸۷ء)

یہ کہنا مشکل ہے کہ دکار کی ابتدائی بحث کے بعد یہ درخواست لائق سماعت تصور کی جائے گی یا اسے عدالت کے دائرہ اختیار سے باہر قرار دیکر مسترد کر دیا جائے گا؟ اور اگر یہ درخواست باقاعدہ سماعت کے لئے قبول کر لی گئی تو طریقہ کے مکمل دلائل سننے کے بعد عدالت کس نتیجے پر پہنچے گی؟ ہمارے لئے اس خبر میں دلچسپی کا پہلو یہ ہے کہ پاکستان کی سات کروڑ مسلم آبادی میں کم از کم ایک غیرت مند طالب علم تو ایسا نکل ہی آیا جس نے اس بے حیائی کے خلاف استغاثہ دائر کرنے کا فرض انجام دیا۔ ملک میں بزرگی و سیاست کی تنظیمیں موجود ہیں مگر تعجب ہے کہ کس نے بھی اس بے حیائی کا نوٹس نہیں لیا، اور اس کے خلاف آواز اٹھانے کی ضرورت نہیں سمجھی اور اس سے بڑھ کر تعجب یہ کہ خود خواتین کی تنظیمیں، جو نچیل خورش خواتین کے حقوق کے تحفظ کے لیے سرگرم عمل ہیں، انہوں نے بھی اس کے لئے کبھی آواز نہیں اٹھائی۔ کبھی احتجاج نہیں کیا، کبھی تحریک نہیں چلائی۔ اسکی بندش کا کبھی مطالبہ نہیں کیا۔ کبھی اخباری بیان تک جاری نہیں کیا۔ یہیں سے اندازہ کر لیجئے کہ ہمارے ملک میں (اور شاید پوری دنیا میں) غیرت کے قحط کا کیا عالم ہے۔ اور مادیت کے داعیوں و ترقی کے اس دور میں انسانیت کا انحطاط و تنزل کس نقطہ تک پہنچ چکا ہے۔

اس نوعیت کی ایک سرکاری رسم مکمل طبقہ معاشرہ کی ہے؟ جو ہمارے یہاں بعض سرکاری عہدوں کے لئے شرط لازم ہے۔ اس میں ”امیدوار“ کے اعضاء مستورہ کا معاشرہ کیا جاتا ہے۔ اور بعض اوقات جنس مخالف کو اس فریضہ کی انجام دہی کرنا ہوتی ہے۔ یعنی مرد ڈاکٹر بند کمرے میں خواتین کے پوشیدہ اعضاء کا

خصال نبوی بر شمال ترمذی

حضرت اقدس شیخ الحدیث مولانا محمد زکریا کاندھلوی رحمۃ اللہ علیہ

حدثنا محمود بن غیلان حدثنا وکیع حدثنا سفین عن ابی اسحاق عن البراء بن عازب قال مارایت من ذی لمة فی حلة حمراء احسن من رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لث شعر یضرب منکبیه بعید ما بین المنکبیین لم یکن بالقصیر ولا بالطویل۔

فائدہ: حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے مبارک بالوں کے بارے میں یہ روایت پہلی روایت سے مختلف ہوگئی اس لئے کہ اس میں کان کی ٹونگ ذکر کیا تھا۔ لیکن حقیقت میں کوئی اختلاف نہیں ہے اس لئے کہ بال ایک حالت پر نہیں رہتا کرتے کبھی کم ہوتے ہیں کبھی زیادہ ہوتے ہیں۔ اور قصہ اچھا کم کئے جاتے ہیں کبھی بڑھائے جاتے ہیں۔

(۴) حضرت براء سے یہ بھی روایت ہے کہ میں نے کسی شخصوں والے کو سرخ جوڑے میں حضور اقدس صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے زیادہ حسین نہیں دیکھا۔ حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بال مونڈھوں تک آ رہے تھے۔ آپ کے دونوں مونڈھوں کے درمیان کا حصہ ذرا زیادہ چوڑا تھا اور آپ نے زیادہ لائے تھے نہ ٹھنکے۔

حدثنا محمد بن اسمعیل حدثنا ابو نعیم حدثنا المسعودی عن عثمان بن مسلم بن ہرمز بن نافع ابن جابر بن مطعم عن علی بن ابی طالب رضی اللہ عنہ قال لم یکن النبی صلی اللہ علیہ وسلم بالطویل ولا بالقصیر شیئاً من الکفین والقدمین ضخم الراس ضخم الکراہ لیس طویل المسربة اذا مشی تکفوا تکفوا کانا ینحط من سبب لم آرقبلہ ولا بعدہ مثله

کے اوصاف میں بالائے نہیں اس لئے کہ وہاں کمال جمال ہی تعبیر سے باہر ہے بناؤں نے کہا ہے کہ ہر شخص یہ اعتقاد رکھے کہ اس کا سبب ہے کہ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کا جسم مبارک جن اوصاف جمیلہ کے ساتھ متصف ہے کوئی دوسرا ان اوصاف میں حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم جیسا نہیں ہو سکتا۔ اور یہ محض اعتقادی چیز نہیں ہے۔ سیر احادیث و تراجم کی کتابیں اس سے بھر نہیں کر سکتے شانہ نے کالات باطنیہ کے ساتھ جمال ظاہری بھی علی الوجہ الام عطا فرمایا تھا حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے دو شعر نقل کئے گئے ہیں جن کا مطلب یہ ہے کہ زینا کا سہیلیاں اگر حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کے چہرہ اور کو دیکھ لیتیں تو ہاتھوں کے بجائے دلوں کو کاٹ دیتیں۔ بالکل سچ فرمایا صحابہ مرد و عورت حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے عشق میں جس قدر عرق تھے اس کا کچھ شائبہ دیکھنا ہر تو میرے کتاب حکایات صحابہ کا باب رہ دیکھو۔

(۵) حضرت علی رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم نے زیادہ لائے تھے نہ کوتاہ نہ ہتھیلیاں اور دونوں پاؤں پر گوشت تھے (یہ صفات مردوں کے لئے محمود ہیں اس لئے کہ قوت اور شجاعت کی علامت ہیں عورتوں کے لئے مذکور ہیں) حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا سر مبارک بھی بڑا تھا اور اعضا کے جوڑ کی بڑیاں بھی بڑی تھیں۔ سینہ سے لے کر ناف تک بالوں کی ایک باریک دھاری تھی۔ جب حضور اقدس صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم چلتے تھے گویا کہ کسی اونچی جگہ سے نیچے کو آ رہے ہیں۔ حضرت علی فرماتے ہیں کہ میں نے حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم جیسا نہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے دیکھا نہ بعد میں دیکھا۔

فائدہ: اس قسم کی عبارت سے کہ میں نے فلاں جیسا کبھی نہیں دیکھا مبالغہ مقصود ہوا کرتا ہے اس کے مثل نہ ہوتی ہیں۔ لیکن حضور صلی اللہ علیہ وسلم

حدثنا سفین بن وکیع حدثنا ابی عن المسعودی بهذا الاسناد غوہ بمعناہ حدثنا احمد بن عبدہ الصنی البصری عن علی بن حجر و ابو جعفر محمد بن الحسین وهو ابی اہلیمة والمعنی واحد قالوا حدثننا عیسیٰ بن یونس عن عمر بن عبد اللہ عن حفصہ قال حدثنی ابراہیم

بن محمد من رید علی بن طالب قال کان علی اذا وصف رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال لم یکن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بالطویل المستطیل ولا بالقصیر المتردد وكان ربعة من القوم ولم یکن بالجعد القلط ولا بالسبط کان جعداً وجلا ولم یکن بالملطهم ولا بالمکثم وكان فی وجهہ تد وین ایضاً مشرب ادعج العینین اُهدب الاشفار جلیل المشاش والکتد اجرد ذو مسریة شثن الکفین والقدمین اذا مشی تقلع کانما ینحط من صعب واذا التفت التفت معا بین کتفیه خاتم النبوة وهو خاتم النبیین اجود الناس صدراً واصدق الناس لهجة والینهم عربیة واکرمهم عشیرة من راء بیدیة هابه ومن خالطه معرفة احبه یقول ما عتہ لم اقبلہ ولا جعدہ مثله

اور سب سے زیادہ سچے زبان والے

تھے سب سے زیادہ نرم طبیعت والے تھے اور سب سے زیادہ شریف گھرانے والے تھے۔ (عزیز آپ دل ذربان طبیعت خاندان اوصاف ذاتی اور نبی ہر چیز میں سب سے افضل تھے) آپ کو جو شخص یکا یک دیکھتا مرعوب ہر جاتا تھا۔ یعنی آپ کا وقار اس قدر زیادہ تھا کہ اول دہر میں دیکھنے والا رعب کی وجہ سے ہیبت میں آجاتا تھا) اول تو جمال و نور بصورتی کے لئے بھی رعب ہوتا ہے۔

شوق افزوں مانع عرض تننا داب حسن
بار اول نے اٹھائے ایسی لذت کے منے

اس کے ساتھ جب کالات کا اضافہ ہو تو پھر رعب کا کیا پوچھنا۔ اس کے علاوہ

حضور اقدس صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو جو مخصوص چیزیں عطا ہوئیں ان میں رعب بھی آپ کی طرف سے عطا کیا گیا۔ البتہ جو شخص سچان کر میل کر لے کر تا تھا وہ آپ کے اخلاق کریمہ و اوصاف جمیلہ کا گھائل ہو کر آپ کو مجرب بنالیتا تھا۔ آپ کا علیہ بیان کرنے والا صرف یہ کہہ سکتا ہے کہ میں نے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم جیسا باجمال و باکمال نہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے دیکھا نہ بعد میں دیکھا۔
(صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم)

بقیہ :- بیاد حضرت شیخ

اخلاق حمیدہ کا نہایت بسط و تفصیل کے ساتھ تذکرہ ہو جو کہ حضرت شیخ کے ہزاروں لاکھوں روحانی مستبین اور مستفیدین کے لئے بالخصوص اور عامۃ المسلمین کے لئے بالعموم زندگی کے ہر شعبہ اور ہر نفل و حرکت میں مشعل راہ کلام دے۔

(۶) ابراہیم بن محمد جو حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی اولاد میں سے ہیں (یعنی پوتے ہیں) وہ فرماتے ہیں کہ حضرت علی رضی اللہ عنہ جب حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے عالیہ مبارک کا بیان فرماتے تو کہا کرتے تھے کہ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم نہ زیادہ لاتبے تھے نہ زیادہ پستہ تھے بلکہ میانہ قدر لوگوں میں تھے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے بال مبارک نہ بالکل پتھیرا تھے نہ بالکل سیدھے بلکہ تھوڑی سی پتھیرگی لئے ہوئے تھے نہ آپ موٹے بدن کے تھے نہ گول چہرہ کے البتہ تھوڑی سی گولائی آپ کے چہرہ مبارک میں تھی۔ (یعنی چہرہ انور نہ بالکل گول تھا نہ بالکل لانا بلکہ دونوں کے درمیان تھا) حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا رنگ سفید سرخی مائل تھا آپ کی مبارک آنکھیں نہایت سیاہ تھیں اور پگھلیں دراز، بدن کے جوڑوں کے ملنے کی ٹہریاں موٹی تھیں۔ (مثلاً گنپیاں اور گھٹنے) اور ایسے ہی دونوں منڈھروں کے درمیان کی جگہ بھی موٹی اور پر گوشت تھی، آپ کے بدن مبارک پر (معمولی طور سے زائد) بال نہیں تھے۔ (یعنی بعض آدمی ایسے ہوتے ہیں کہ ان کے بدن پر بال زیادہ ہر جاتے ہیں، حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کے بدن مبارک پر خاص خاص حصوں کے علاوہ جیسے بازو پنڈلیاں وغیرہ ان کے علاوہ اور کہیں بال نہیں تھے) آپ کے سینے مبارک سے نات نکب بالوں کی گھیر تھی، آپ کے ہاتھ اور قدم مبارک پر گوشت تھے۔ جب آپ تشریف لے جتے تو تہیوں کو قوت سے اٹھاتے گویا کہ پتہ کی طرف چل رہے ہیں۔ جب آپ کسی کی طرف توجہ فرماتے تو پورے بدن مبارک کے ساتھ توجہ فرماتے (یعنی یہ صرف گردن پھیر کر کسی کی طرف متوجہ نہیں ہوتے تھے۔ اس لئے کہ اس طرح دوسرے کے ساتھ لاپرواہی ظاہر ہوتی ہے اور بعض اوقات منکبرانہ حالت ہر جاتی ہے بلکہ سینہ مبارک سمیت اس طرف توجہ فرماتے۔ بعض علماء نے اس کا مطلب یہ نہیں فرمایا ہے کہ جب آپ توجہ فرماتے تو تمام چہرہ مبارک سے فرماتے، مگر آنکھیں سے نہیں ملاحظہ فرماتے تھے مگر یہ مطلب اچھا نہیں) آپ کے دونوں مبارک شانوں کے درمیان تہ نہرت تھی۔ آپ ختم کرنے والے تھے نبیوں کے آپ سب سے زیادہ سخی دل والے

حضرت شیخ الحدیث



منظور احمد الحسینی



مطالعہ کیا اماں مریم نے اپنی فیاضی سے بہت سی صحافی، منگوائی اور مبارک ڈینے والوں کو ان کی حیثیت کے موافق دی۔

ساتویں دن آپ کے والد محترم حضرت مولانا محمد یحییٰ صاحب کا مذہبہ تشریف لائے اور گھر کے دروازہ پر پہنچ کر یہ خواہش ظاہر کی کہ میں نوموہود کر ایک نظر دیکھنا چاہتا ہوں مستورات نے بچے کو باہر بھیج دیا، حضرت مولانا صاحب اپنے ہمراہ جام کو لیکر آئے تھے اشارہ پلٹے ہی جھپٹنے بال آواز سے حضرت مولانا نے وہ بال یہ کہہ کر گھر میں بھیج دیئے کہ بالے میں نے بنا دیئے، بکرے تم ذبح کر ادینا اور بالوں کے وزن کے برابر چاندی صدقہ کر دینا۔

دھاتی سال کی عمر حضرت شیخ کا قیام کا مذہبہ رہا تقریباً ۱۳۱۵ھ میں گلگور آمد ہوئی۔ یہاں مظفر نگر کے ایک بزرگ و اکابر عبدالرحمن کے ہاں تسلیم و تدریس کا افتتاح ہوا، قاعدہ بغدادی انہیں سے پڑھا اس کے بعد خاندانی روایات کے مطابق اپنے والد محترم مولانا محمد یحییٰ کے پاس قرآن مجید حفظ کرنا شروع کر دیا، حفظ قرآن کے بعد مہشتی زیور اور اردو کی فارسی کی دینی کتابیں گلگور کے زمانہ ہی میں رہ کر پڑھیں، فارسی کی اکثر کتب اپنے چچا جان اور حرف و نحو کی ابتدائی کتب اپنے والد ماجد سے پڑھیں جب ۱۳۲۵ھ میں آپ سہارن پور تشریف لائے۔ عمر مبارک اس وقت تیرہ سال کی تھی۔ یہاں آکر عربی تعلیم کا آغاز ہوا۔ اور صرف میں، پنج گنج، فصول اکبری، کافیرہ مجرورہ، اربعین، قصیدہ بردہ، قصیدہ بانس سعاد اپنے والد محترم کی زیر نگرانی تکمیل کو پہنچائیں۔ کتب مفتوحہ منظر حضرت مولانا عبداللطیف اور مولانا عبدالوہید سنبھلی سے پڑھیں۔

۱۳۳۳ھ میں دورہ حدیث کی ابتدا ہوئی۔ ابن ماجہ حضرت مولانا ثاقب علی صاحب کے پاس پڑھی اس کے علاوہ تمام کتب اپنے والد محترم سے پڑھیں۔

گذشتہ چند سالوں سے آسمان علم و عمل کے ایک نہیں بلکہ یکے بعد دیگرے کئی درخشندہ و تابندہ ستارے ٹوٹ گئے، کچھ ہی دنوں پہلے یہ خبر سنی تھی کہ ممتاز عالم دین حضرت مولانا مفتی محمد خلیل صاحب ہنتم مدرسہ اشرف العلوم گوجرانوالہ جو عمرہ ادا کرنے کے لئے حرمین شریفین تشریف لے گئے تھے اچانک دل کا دورہ پڑنے سے دائی اجل کو لیکر کہا مسجد حرام میں نماز جنازہ ادا کی گئی اور جنت المصفا میں تدفین عمل میں آئی۔

ابھی اس روح فرسا خبر کو سنے فقور اہی عرصہ گزر ا تھا کہ اچانک یکم شعبان المعظم کی صبح کو یہ اندوہناک خبر کانوں میں پڑی کہ قطب العالم شیخ المشائخ جامع الکملات حضرت شیخ الحدیث سیدی دمشقی مولانا حافظ محمد زکریا کاندھلوی تم مدنی ۲۷ بھی ۲۹ رجب ۱۴۰۲ھ ۲۴ مئی ۱۹۸۲ء بروز سوموار بعد نماز عصر مدینہ منورہ (صلی اللہ علیہ وسلم) میں داخل جنت ہو گئے۔ اناللہ وانا الیہ راجعون اور اسی روز بعد نماز عشاء آپ کو جنت البقیع کے قبرستان اکابر صحابہ کے پہلو میں سپرد خاک کر دیا گیا۔ آپ کی وفات دینے علم و عرفان کا ایک عظیم سانحہ ہے۔ جس کی وجہ سے برصغیر پاک و ہند کے مسلمان ہی نہیں بلکہ پورے عالم ٹرپ اٹھا ہے خصوصاً مسلم دنیا کے علماء عربی، دینی مدارس کے اساتذہ اور تبلیغی جماعت کے حلقوں میں صفت ماتم بچے گی۔ حضرت شیخ موجودہ دور میں عالم اسلام کے علماء قندھیزوں سے آخری اذقیبیت کبریٰ کے مقام پر فائز ہیں جنہوں نے اپنا گناہ نشین نہیں چھوڑا ہے۔ آپ مولانا یحییٰ صاحب شیخ الحدیث مظاہر العلوم سہارن پور کے فرزند ارجمند اور حضرت مولانا محمد الیاس بانی تبلیغی جماعت کے بیٹے میں اصل وطن کا مذہبہ ہے اسی نسبت سے کاندھلوی کہلاتے ہیں۔ آپ کی پیدائش اپنے آبائی مکان (قصبہ کاندھلہ) ضلع مظفر نگر گیارہ رمضان ۱۳۱۵ھ پر خوشنبہ گیارہ بجے رات والدہ کی سوتیلی نانی، (جو اماں مریم کے نام سے مشہور تھیں) کے ہاں ہوئی اماں بڑی عابدہ زاہدہ اور فیاض خاتون تھیں خاندان کے اکابر تراویح پڑھ کے اپنے گھر جانے سے پہلے وہاں گئے اور مبارک باد دینے کے بعد صحافی کا

مشرق ہوئے۔

یہ واقعہ ابتدا میں اس کے بعد حضرت شیخ نے کمال حد سے اپنے آپ کو حضرت والا کے سپرد کیا۔ اپنی دماغی اور علمی صلاحیتوں کو حضرت کی خاطر قربان کیا۔ اور اننا قرب حاصل کیا کہ حضرت مولانا خلیل احمد صاحب نے آپ کے ساتھ اپنے ملحقہ محبت کر بیٹے سے بڑھ کر بتایا، چنانچہ ایک مرتبہ کس ایضی نے دریافت کیا کہ حضرت! یہ مولانا ذکر کیا آپ کے بیٹے ہیں؟ آپ نے بے ساختہ فرمایا "جہ بیٹے سے بڑھ کر ہیں۔"

ذیقعدہ ۱۳۲۵ھ میں حضرت اقدس سہل پور گئے (جبکہ ان دنوں آپ کا قیام حجاز میں تھا) بڑے اہتمام سے چلدرن سلسلوں میں حضرت شیخ الحدیث کو معیت و دستار کی اجازت عطا فرمائی اور اپنے سر سے علامہ انکار حضرت اقدس مولانا حسین احمد مدنی نواز الدنہ مقدمہ کے برادر اکبر مولانا سید احمد کو دیا کہ وہ اسے حضرت شیخ کے سر پر باندھ دیں۔ جب وہ علامہ سر پر باندھا گیا تو حضرت شیخ کی سنت گریز کی وجہ سے عین کھل گئیں، حضرت بھی آبدیدہ ہو گئے، حضرت شاہ عبد القادر رائے پوری اس کو تعجب میں ڈوب رہے تھے اور ان کو اس پر کراہت و افسوس کی خبر تھی۔ ہندوستان میں تفسیر کو جاننے کے خوف سے حضرت شیخ نے ان کے پلوں کو پھرنے اور ان سے اس بات کا عہد لیا تھا کہ وہ ہندوستان پہنچ کر اس کی اطلاع نہ کریں مگر حضرت نے اپنے پورے اس خبر کے افسانہ پر تیار نہ ہوئے اور آپ کے ذریعہ سے یہ خبر یہاں پھیل چکی، پھر بھی حضرت شیخ نے عرصہ تک بیعت لینے سے انکار کر دیا اور جو کوئی اس بیعت سے آتا، اس کو دوسرے شاخ سے بیعت کراتے۔ بالآخر حضرت مولانا خلیل احمد صاحب کے حکم فرمانے سے اس سلسلہ شروع ہوا۔

ازدواجی سلسلہ

(۱) حضرت شیخ الحدیث نے دو نکاح کئے۔

آپ کا پہلا نکاح مرفقا امین صفر ۱۳۲۵ھ بروز سوموار مولانا مدنی صاحب کی صاحبزادی سے ہوا، نکاح حضرت سہان پور کی حنفی پڑھائی سے ہوا، اس تقریب سعید میں مولانا خلیل احمد صاحب نے (بانی تہذیبی جماعت) کے خطاب دیا، یہ بھی موجود تھے۔

(۲) پہلی اہلیہ محترمہ کا جب انتقال ہو گیا تو حضرت شیخ پر دوسری شادی کیلئے ہر جانب سے تقاضے شروع ہوئے مگر اپنے علمی اشتغال کے پیش نظر آپ ہر آنے والے تقاضے کو نظر انداز کرتے رہے، مگر جب حضرت مولانا

دوبارہ بخاری و ترمذی حضرت مولانا خلیل احمد صاحب سے پھریں آئیں انارش کے تمام اسباق میں دو چیزوں کا ذکر فرمایا رکھا ایک تو یہ کہ کوئی سبق نام نہ نہر، دوسرے یہ کہ کوئی حدیث پاک بے ضرر نہ ہو، تیسرا یہ کہ کوئی بڑا بیک کہ حضرت شیخ کی عمر ۲۲ سال کی تھی، چوتھم الحرام ۱۳۲۵ھ کو حضرت شیخ کا تقرر مظاہر علوم میں ایک ابتدائی مدرس کی حیثیت سے ہندوستان مشاہیر پر قرار پایا اور اصول الشافعی نفاذ میں وظیفہ کتب تجویز ہوئی۔ ۱۳۲۶ھ میں مزید ترقی ہوئی اور آپ نے ادبی اور معیاری کتب پڑھائیں۔

۱۳۲۷ھ میں بذیل الجہود کی تالیفیں شریعت کی بنا پر آپ کو اکثر اسباق خارج اوقات میں پڑھانے کی نوبت آئی۔ بذیل الجہود کیلئے مضافی کی تلاش اور اس کا اظہار سبب حضرت شیخ کے ذمہ تھا۔

شعبان ۱۳۲۸ھ میں آپ اپنے پیر دم شد حضرت مولانا خلیل احمد سہان پور کی محبت میں حجاز تشریف لے گئے اور محرم الحرام ۱۳۲۹ھ میں واپس ہوئے۔ ربیع الثانی ۱۳۲۹ھ بخاری تشریف کے تین ماہ سے آپ نے پڑھانے شروع کیے، شعبان ۱۳۳۰ھ تک مشکوٰۃ تشریف آپ کے زیر تدریس رہی۔ شمال ۱۳۳۰ھ میں حضرت اقدس سہان پور کی محبت میں پھر بھی کئے تشریف لے گئے اور پورا سال وہاں قیام کر کے صفر ۱۳۳۰ھ میں واپس ہندوستان آئے اور اس سال آپ نے البراد و نسائی و مطالبہ محمد ابن بخاری بارہویں پارے سے کرہیں پارے تک کا درس دیا۔

۱۳۳۰ھ سے البراد و بخاری تشریف ہذا اول و ثانیہ کے بعد سے شعبان تک، دو دن سبق آپ کے سپرد کئے گئے، ۱۳۳۱ھ تک ان کی دونوں جلدیں آپ کے سپرد کیں۔ اسی سلسلہ ۱۳۳۵ھ تک جاری رہا۔ اس کے بعد نزول آپ کی وجہ سے تدریس کا مبادک سلسلہ چھٹ گیا مگر تالیف و تصنیف اور ذکر و دعوت کا مبادک سلسلہ تا مین جیات ہاتھ رہا۔

مسند رشد و ہدایت

شوال ۱۳۳۳ھ میں جب حضرت مولانا خلیل احمد صاحب مجاز کے لئے طویل قیام کے ارادے سے تشریف بجا رہے تھے اور لوگ بکثرت بیعت ہورہے تھے تو حضرت شیخ بھی سب کی دیکھا دیکھی بیعت ہونے کے لئے تیار ہو گئے، حضرت والا سے عرض کیا آپ نے فرمایا جب مغرب کے بعد نال سے نارخ ہواؤں تو آجانا، آپ حضور حق پر حاضر خدمت ہو کر بیعت سے

ریاضت کا ایک حسین مرقع تھی لیکن ماہ مبارک میں حضرت کی طرف سے تمام اعمال صالحہ ذکر و تلاوت، عبادت و ریاضت مجاہدہ و نفس کشی اپنے شباب پر ہوتے تھے۔ ۱۳۲۲ھ سے تادم واپس حضرت مسلسل اعتکاف بیٹھے رہے تھے۔ حضرت شیخ الحدیثؒ کے خلیفہ رجماد حضرت مولانا محمد یوسف لدھیانوی زید مجرہ، بینات شوال ۱۴۰۰ھ میں اپنے اثرات کا اظہار ان الفاظ میں کرتے ہیں۔

قطب الارشاد برکتہ العصر حضرت مولانا شیخ الحدیث الحاج
الحی افظ محمد زکریا کاندھلوی ثم مدنی دامت فیوضہم و برکاتہم کا
(جن کی شخصیت اکابر مشائخ کی نسبتوں کی مجمع البحار ہے)
معمولاً ایک عرصہ سے پورے رمضان المبارک کا اعتکاف کا
چلا آتا ہے۔ ماہ رمضان کے بابرکت اوقات کو زیادہ قیمتی بنانے
اور حضرت شیخ مدظلہ العالی کے الفاس طیبہ سے مستفید ہونے
کی غرض سے حضرت مدظلہ العالی کے بہت سے خدام و تلمیذین
بھی آپ کی خدمت میں پہنچ جاتے ہیں؛

(بھارت و عرب بینات شوال ۱۴۰۰ھ)

ابتداء یہ اعتکافات سہارنپور ہوتا تھا لیکن پچھلے چند سالوں سے
مختلف مقامات پر ہوتا رہا ۱۳۲۲ھ کا رمضان المبارک حضرت شیخ نے فیصل آباد
اور پچھلے سال اسٹیننگ جنوبی افریقہ میں کیا تھا جہاں میں آخری عشرے میں حاضرین کی
تعداد ایک ہزار سے متجاوز ہو گئی تھی خصوصاً آخری جمعہ میں دس ہزار افراد
حضرت شیخؒ کی زیارت کے لئے مختلف جگہوں سے آئے تھے۔

تذکرہ نفس و تصوف

درس و تدریس تعلیم و تعلم کے ساتھ ساتھ آپ کو تصوف سے بھی
خصوصی شغف تھا اس وقت دنیا بھر میں آپ کے مریدین کی تعداد لاکھوں سے
متجاوز ہے۔ آخری عمر میں مجالس ذکر کی طرف آپ کی توجہ خصوصیت کی ساتھ
بڑھ گئی تھی آپ سلاسل اربعہ میں مجاز تھے حضرت اقدس سہارنپورؒ اور مولانا
عبدالقادر رائے پورؒ کے علاوہ دیگر بزرگوں کے خلیفہ بھی تھے۔

تصنیفی خدمات

حضرت شیخ الحدیثؒ نے بہت ہی گرانمایہ تصنیفات کا سرمایہ مبارک

محمد ایاس صاحب نے اپنی صاحبزادی کے متعلق فرمایا تو حضرت شیخؒ انکار
نہ کر سکے کیونکہ وہ اگر ایک طرف استاد اور چچا تھے تو دوسری طرف حضرت
سہارنپورؒ کے ارنچے خلفاء میں سے تھے۔ چنانچہ یہ نکاح بعد نماز جمعہ ۸ ربیع الثانی
۱۳۵۶ھ بمطابق ۸ جون ۱۹۳۷ء مہر نامی پر حضرت شیخ الاسلام مولانا مفتیؒ
نے پڑھایا، دعوت دہلیہ حضرت مولانا عبدالقادر صاحب رائے پورؒ کی
جانب سے راوی یعقوب علی خاں کے زیر اہتمام ہوئی۔

اسفار حج

حق تعالیٰ شانہ نے حضرت شیخؒ کو کئی مرتبہ حرمین شریفین کی دولت
سے نوازا۔

سب سے پہلا حج حضرت شیخؒ نے ۱۳۲۸ھ میں حضرت اقدس
سہارنپورؒ کی معیت میں کیا دو شعبان کو سہارنپور سے روانگی ہوئی، اس مبارک
سفر سے واپسی ۸ صفر ۱۳۲۹ھ میں ہوئی۔

دوسرا اتریشینج بھی حضرت اقدس سہارنپورؒ کی معیت میں
ہو گیا اس سفر میں حضرت شیخ الحدیثؒ کو خانہ کعبہ میں بھی داخلہ کی سعادت

نصیب ہوئی اور انہی ایام میں حضرت اقدس سہارنپورؒ نے حضرت شیخؒ کو خصوصی نصیب فیج القہر
(جو آپ کے نام کا جزیں گیا) اور مشیر نامہ کا خصوصی عہدہ عطا فرما کر ارباب
مظاہر العلوم کو تحریر فرمایا کہ وہ حضرت شیخؒ کی ان صلاحیتوں سے فائدہ اٹھائیں
جو قدرت نے انہیں مرحمت فرمائی ہیں، اس سفر میں دو تارخنی واقعے پیش آئے
ایک بذل الجہود کی تکمیل، دوسرے حضرت شیخؒ کو اجازت و خلافت کا
کامنڈا چوتھا حج ۱۳۸۳ھ میں حضرت امیر تبلیغ مولانا محمد یوسف اور دیگر
خدام و رفقا کی ایک بڑی جماعت کے ساتھ کیا چھ ذیقعدہ ۱۳۸۳ھ بمطابق
۲۱ مارچ ۱۹۶۳ء سہارنپور سے روانہ ہوئے اور واپسی ۱۹ جولائی ۱۹۶۳ء
کو ہوئی۔

پانچواں حج ۱۳۸۹ھ چھٹا ۱۳۸۹ھ میں

اور ساتواں حج ۱۳۹۱ھ ۱۹۷۲ء میں کیا ان کے علاوہ حضرت شیخ
نے مزید حج کئے ہوں گے لیکن ان کے بارے میں مجھے علم نہ ہو سکا۔

ماہ رمضان اور حضرت شیخؒ

یوں تو حضرت شیخ الحدیثؒ کی پوری زندگی تعلق مع اللہ اور عبادت و

عرفانی خدمات، جائزہ اور اس کے ارتقائی مسائل اور تاریخی نشوونما کا دل آویز تذکرہ۔

تاریخ مشائخ چشتیہ

اس میں آپ نے اپنے شیخ حضرت آقا سید سہیل پوری سے لے کر حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم تک جملہ مشائخ پر تلم اٹھایا ہے۔
حجر الوداع و عمرات النبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم (عربی) اسکا ترجمہ آپ کے خلیفہ بجا حضرت مولانا محمد یوسف لدھیانوی زید مجدہ نے کیا ہے۔
ایک جملہ تصنیفات شروع و تعلیقات مطبوعہ و غیر مطبوعہ کی تعداد ۱۰۰ کے قریب ہے یہ سب کی سب گرانقدر علمی جواہر پاروں سے مزین ہیں۔

چند ارشادات

فرمایا: - ہمارے بزرگوں کا مقولہ ہے کہ جو ہماری اتہا کو دیکھے وہ ناکام اور جو ابتداء کو دیکھے وہ کامیاب، اس لئے کہ ابتداء زندگی مجاہدوں میں گذرتی ہے اور آخر میں فتوحات کے دروانے کھلتے ہیں۔ اگر کوئی ان فتوحات کو دیکھ کر آخری زندگی کو مہیا بنائے تو وہ ناکام ہو جائے گا۔

فرمایا جو چیز دل میں جم جاتی ہے اس کا ذکر آسان ہو جاتا ہے۔ ہم نے سنائے کہ سینہ ادیکھنے والے دو ٹانگوں پر کھڑے رہ کر صبح کرتے ہیں اگر ہم یہ کہیں کہ فلاں بزرگ نے عشاء کے بعد وضو سے فجر کی نماز پڑھی ہے رات بھر تہجد پڑھتے تھے تو لوگ اس پر حیرت کرتے ہیں۔ اصل (امر) ذوق و شوق ہے۔

فرمایا: - تم لوگ اللہ اللہ کرتے رہو، مگر یہاں سے جانے کے بعد اکثر لوگ شکایت کھتے رہتے ہیں کہ وہاں سے آنے کے بعد اب وہ اثرات نہیں رہے لیکن اگر یہاں کا احوال اپنے پر نام کر تو وہ اثرات باقی بیٹھیں گے۔ یہاں پر ماحول کا اثر ہے۔ معمولات کی پابندی ترقی کا زینہ ہے۔

نوٹ ۱-

یہ تمام ترجموں مندرجہ ذیل کتب کی مدد سے لکھا گیا ہے۔ تاریخ مشائخ چشتیہ مشاہیر علماء دیوبند۔ وصف شیخ، مقدمہ انوار الباری معمولات رمضان۔

لے پھوڑا ہے حدیث، تفسیر، فقہ، تصوف، غرضیکہ علوم کی ہر نوع پر آپ نے قلم اٹھایا خصوصاً حدیث کی خدمت میں اس دور میں آپ کا کوئی کتابانی نہیں، مطبوعہ اور غیر مطبوعہ کتب کی تعداد کافی ہے بطور تعارف صرف چند کتابوں کے نام لکھے جاتے ہیں اور جز المسائل شرح مولانا مالک (عربی) یہ حضرت شیخ الحدیث کی مشہور تالیف ہے جو ضخیم جلدوں میں کل کتاب متعدد بار طبع ہو چکی ہے مل لثات اور حل مطالب کے علاوہ اس کتاب کی بہت سی خصوصیات ہیں مثلاً (۱) ہر راوی کی تحقیق مختصر طور پر لکھی ہے۔ (ب) ہر باب میں ائمہ اربعہ کا مذہب خود صاحب مذہب کی کتاب سے مع حوالہ نقل کیا گیا ہے۔ (ج) مذہب حنفیہ کی ترجیح کے بعد مختصر طور سے (دلائل) بھی ذکر کئے گئے ہیں، مجموعی صفحات تین ہزار تین سو پھیاسٹھ ہیں۔

لامع الدراری علی جامع البخاری (عربی)

بخاری پر حضرت گلبرگی کی تقریر جس کو حضرت مولانا نعمتی صاحب نے تلم نیکیا تھا، ۱۰۰۰ بین الاقوامی طور پر کمال ہوئی اپنے اس گرانقدر طویل تعلیقات و حواشی کے۔

الکوکب الدرری (عربی)

یہ قطب عالم حضرت مولانا گلگویی کی تقریر ترمذی ہے جسے آپ کے والد بزرگوار نے پڑھنے کے زمانہ میں لکھا تھا آپ نے اس پر عمدہ حواشی تحریر فرمائے۔ دو جلدوں میں شائع ہوئی۔

تقریر مشکوٰۃ، تقادیر کتب حدیث، شذرات الحدیث، فضائل نبوی بر شمائل ترمذی۔ الاعتدالی مراتب الرجال۔

تبلیغی نصاب

حصہ اول و دوم فضائل کی کتب پر مشتمل مجموعہ بلا مبالغہ پوری دنیا میں چننا پڑھا اور سنا جا رہا ہے۔ کہ شاید دینی حلقوں میں کوئی نثر اتنی بار پھیا اور نہ اتنی پڑھا گیا۔ حکایات صحابہ اور فضائل کے بعض رسالوں کا ترجمہ سنیوں کی متعدد علاقائی زبانوں کے علاوہ انگریزی اور جاپانی میں بھی ہو گیا ہے اور یہ اشاعت و مقبولیت بفضلہ تعالیٰ روز افزوں ہے۔

تاریخ مظاہر

مظاہر العلوم سہارنپور کے ۵۰ سالہ حالات اسکی دینی علی اور

بیاد حضرت شیخ

رحمۃ اللہ علیہ

مولانا محمد زبیر

اویار کی معرفت اللہ جل شانہ کی معرفت سے بھی مشکل ہے کیونکہ ان کے
عجایات بشریت ان کے مقامات عالیہ کے ادراک میں مانع بن جاتے ہیں۔
جس شخصیت کا نام مبارک ازل میں ذکر یا تجویز کیا گیا
جسکی ولادت باسعادت افضل الشہرہ والایام ماہ رمضان
المبارک میں ہوئی۔ جس کی پیدائش کی نوید مسرت پر اس کے
دادا جان ولی کامل عارف باللہ حضرت مولانا اسماعیل
صاحب نے بستی حضرت نظام الدین شریف میں برجستہ
زبان سے یہ ارشاد فرمایا کہ ”ہمارا بدل آگیا“ اور اسی
رمضان میں دنیا سے رحلت فرمائی۔ دادا جان کے متعلق
اس وقت ایک بہت بڑے شاعر حیرت نے جو اشعار
کہے ہیں اور جن اوصاف عالیہ کا ذکر کیا ہے وہ نعم البدل
میں ملاحظہ فرمائیں۔

لوز عرفان از جنبش آشکار!

عاشق و صادق جناب کردگار

سینہ او مخزن عشق خدا

روئے پاکش مطلع شمس الضمیر

دیدنش جب خدا یاد آورد

صحبتش سوتے خدا دل راکش

وہ عظیم شخصیت کہ جس کے بارہ میں سات برس

کی عمر میں اسکے والد ماجد حضرت مولانا کبلی صاحب رحمۃ

سکون زندگانی کی دو اپانے کہہ جائیں!
جگر کے زخم دل کے داغ دکھلا کہہ جائیں
تیرے گیسو ہستی سے جنوں کی جن کو نسبت تھی
بتا اروع ذکر باوہ دیوانے کہہ جائیں

میرے ایک فکس دوست عبدالرحمن یعقوب بادا صاحب۔ (جو ابکل
تحریک ختم نبوت کے کراچی میں سرگرم کارکنوں اور ذمہ داروں میں سے ہیں) نے
حضرت شیخ الحدیث صاحب کے وصال کے بعد حضرت شیخ رحمۃ اللہ علیہ کے
متعلق کچھ مضمون لکھنے کی فرمائش کی موصوف نے غالباً اس میدان قلم و تحریر میں
بندہ کی بے بساختی اور تہی دامنی سے نادانیت کی بنا پر بلا تکلف حکم فرمایا
اور بندہ کے لئے بجز امثال امر کے چارہ کار نہ تھا کیونکہ ایک ایسی شخصیت
کے بارہ میں لکھنے کا حکم فرمایا کہ جو ہمارے آقا و مرشد رہبر و ہادی مشفق و مومن
معلم و مربی ہیں۔ ایک ایسی جامع ترین شخصیت کہ جس کے اندر شہنشاہ
تحقیق نے وہ اسباب قابلیت اور اسباب مقبولیت و محبوبیت ملے وجہ
الاکم جمع فرمادینے کہ جن کی بنا پر وہ بیک وقت محبوب العارین بھی ہے۔
محبوب البلیغ بھی ہے محبوب المصنفین بھی ہے محبوب المعلمین والتعلیم
بھی ہے۔ محبوب عامۃ المسلمین بھی ہے، اور ان محبوبیتوں سے اندازہ ہوتا
ہے کہ وہ محبوب رب العالمین صلی اللہ علیہ وسلم کے بھی پیارے ہیں اور
خود رب العالمین کی بارگاہ سے بھی ان کو خلعتِ محبوبیت نصیب ہے
ایک ایسی عظیم شخصیت کہ جس کی صحیح معرفت اور مقامات عالیہ کا
ادراک فقط بعض عارین اور اہل کشف بزرگوں کو ہی ہوسکا
کے لئے مطالعہ فرمائیں کتاب محبوب العارین) واللہ درممن قالے کہ

(یعنی بظاہر جسم فرشتہ پر ہے مگر روح مبارکہ اکثر عرش کے سامنے حاضر رہتی ہے۔

(۴) ایک مرتبہ حضرت شیخ آدرملانا الیاس صاحب کے متعلق فرمایا کہ ”ان چالیس تھیوں کی بھی عیب شان ہے کہ جہاں ہماری انتہا ہے وہاں سے اُن کی ابتدا ہے“

وہ عظیم شخصیت کہ جس کو خواب میں رسول پاکؐ نے قطب الاقطاب ہونے کی بشارت مرحمت فرمائی اور عام لوگوں میں اس کے اظہار کا بھی امر فرمایا۔ وہ عظیم شخصیت کہ جس کی بعض تصانیف کو وہ مقبولیت عند اللہ حاصل ہوئی کہ اس وقت پوری دنیا میں قرآن و حدیث کے بعد سب سے زیادہ پڑھی جاتی ہیں جیسے تبلیغ نصاب وغیرہ۔

(۵) راقم سطور نے یہ چند پر اگندہ سطور اپنے مکمل اعتراف تصور کے ساتھ بطور مشتم نمونہ از خرداے، اس برصیا کی اتباع میں لکھیں کہ جو چند ستلیاں ہاتھ میں لیکر نکلی تھی اور خریدار ان یوسف میں اپنا نام لکھوا دیا تھا شاید حضرت شیخ کی روح مبارکہ اس سے خوش ہو اور بارگاہ ایزدی میں قبولیت کے لئے قابلیت شرط نہیں ہے۔ حضرت شاہ ولی اللہ صاحب محدث دہلوی کی جیب میں ایک مرتبہ صرف دو ہی پیسے تھے اور تقاضا غالب ہوا کہ کچھ مالی اعتبار سے بھی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت اقدس میں ایصال ثواب کیا جائے چنانچہ ان دو پیسوں کے تھوڑے سے چنے لیکر صدقہ کر دیئے۔ شب کو خواب میں دیکھا کہ رسول پاکؐ ان چنز کو ہاتھ میں لئے بیٹھے ہیں اور مسکرا رہے ہیں۔

ہماری دلی دعا و تمننا ہے کہ حضرت شیخ کی ایسی جامع ترین سوانح حیات جلد از جلد مرتب ہو کر ہمیں حضرت کے تمام کمالات علمیہ و عملیہ اوصاف بالذیہ

اللہ علیہ نے فرمایا تھا کہ ”یہ جب تک کھیلے اس کو کھیل لینے دیجئے جس دن یہ کوہوں میں سر دیگا قبر میں ہی دم لیگا“ والد صاحب کی یہ پیشینگوئی آپ کی پوری حیات طیبہ میں ملحوظ فرمائی وہ عظیم شخصیت کہ جس کی سب سے بڑی خصوصیت یہ ہے کہ اس نے اپنی زندگی کا کوئی وقت ضائع نہیں کیا جس پر آپ کی خدمات و عینیہ تصنیفی تدریسی تعلیمی تبلیغی اور خاتما ہی شاہد ہیں اور جس کی شہادت رسالتا صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک صاحب کشف بزرگ کو مکاشفہ میں اس طرح دی کہ ”ان کی یہ ادواجھے بہت پسند ہے کہ اپنا کوئی وقت ضائع نہیں کرتے اور اسی مکاشفہ میں یہ بلند ترین کلمات حضور پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت شیخ کے متعلق ارشاد فرمائے کہ ”هذا امام عصرہ و بركة دھندہ و ابني السآء“

یعنی یہ اپنے دور کے امام، زمانہ کی برکت اور اور میرے نیک نخت صاحبزادے ہیں۔

اس قسم کے دیگر مبشرات کے لئے مطالعہ فرمائیں کتاب ”بہتہ العلوب“ جس سے اس عظیم شخصیت کی علوشان اور رفعت مقام کا کچھ اندازہ ہو سکیگا۔

وہ عظیم شخصیت کے جن کے بارہ میں حضرت مولانا شاہ عبدالقادر صاحب لپکوڑی نے جو مشائخ حقہ میں اپنے وقت کے قطب تھے مندرجہ ذیل کلمات ارشاد فرمائے۔
(۱) ”حضرت گنگوہی کی نسبت قاضی (قطب عالم) حضرت شیخ کی طرف منتقل ہوئی ہے۔“

(۲) اور اپنی عمر کے آخری دور میں جب کہ آپ معرفت کے اعلیٰ مقام پر تھے فرمایا کہ شیخ اس وقت اس مقام پر ہیں جہاں حضرت گنگوہی تھے۔ وصال کے وقت تھے۔ اور یہ ارشاد مبارک آج سے تقریباً ۲۵ برس پہلے کا ہے اس کے بعد مزید ۲۵ برس میں کہاں تک ترقی ہوئی ہوگی اس کا تحقیقی علم اللہ جل شانہ کو ہی ہے۔

(۳) ایک مرتبہ فرمایا کہ ”یہ فرشتی نہیں بلکہ عرش میں“

حضرت مولانا قاضی احسان احمد شجاع آبادی رحمۃ اللہ علیہ

مرتبہ۔۔۔ محمد اسماعیل شجاع آبادی مبلغ مجلس تحفظ ختم نبوت بھاولپور

انکار کر دیا۔

(۵) آخری بار ایروب خانی دور میں آپ نے حکومت کو لاشیٰ کہا لیکن پارلیمان کو فوجی کی جہ سے لاشیٰ کہا گیا۔ پندرہ دن پھانسی جیل میں رہے۔ حکومت کو اپنی غلطی کا احساس ہوا۔ رہا کر دیئے گئے۔

قاضی صاحب اور مجلس تحفظ ختم نبوت پاکستان

قیام پاکستان کے بعد مجلس احرار اسلام نے اپنی سیاسی حیثیت ختم کرنے اور

مسلم ختم نبوت کے تحفظ کا فیصلہ کیا۔ مجلس احرار دو حصوں میں تقسیم ہو گیا۔ بعضی اہلکار رہا نہ مسلم لیگ میں شامل ہو کر ملک و ملت کے تحفظ و دفاع کیلئے کام کرنے لگے۔ لیکن امیر شریعت سید عطار اللہ شاہ بخاری اور قاضی احسان احمد شجاع آبادی اور آپ کے رفقاء میں سے مولانا محمد علی جالندھری، مولانا لال حسین اختر، مولانا محمد حیات مولانا عبدالرحمن میاوی، مولانا تاج محمد و چیف ایڈیٹر لاک، مولانا محمد شریف جالندھری، اور دیگر چند علماء کرام نے مجلس تحفظ ختم نبوت کے نام سے ایک غیر سیاسی ادارہ کی بنیاد رکھی۔ جس کے پہلے امیر، حضرت مولانا سید عطار اللہ شاہ بخاری چنے گئے۔

۱۲ اگست ۱۹۷۱ء کو شاہ بخاری وفات کا سامنا کر گئے۔ آپ کی وفات کے بعد

خطیب پاکستان مولانا قاضی احسان احمد شجاع آبادی کو بلا لائق جماعت کا امیر منتخب کیا گیا۔ آپ شاہ بخاری کا کھس شاہ بہتے تھے۔ آپ نے اونچے اور سرکاری مطلق میں بلا اس طرح تعلیم یافتہ طبقہ میں جماعت کی سماعت اور ترجمانی کی۔ اور مزائیت کا سیاسی اقتساب کرنے کا حق ادا کر دیا۔

قید و بندگی صعوبتیں

یاست کی غار دہرا دہی میں قید رکھنے کے بعد مصائب و آلام کا آنا فطری امر ہے۔ جب تک کوئی لیڈر جیل میں نہ جائے شخصیت کی تکمیل نہیں ہوتی۔ چنانچہ خطیب پاکستان میدان یاست میں وارد ہوئے تو کئی مرتبہ جیل میں جانا پڑا۔ مجموعی طور پر آپ نے ۸، ۹ سال تک قید و بندگی صعوبتیں برداشت کیں۔

(۱) پہلے جیل آپ اس وقت گرفتار ہوئے۔ جب قادیان میں دفعہ ۱۴۴ کی خلاف ورزی کرتے ہوئے خطبہ جمعہ ارشاد فرمایا چھ ماہ تک گورداسپورہ جیل میں قید رہے۔ اور ایک ہزار روپیہ جرمانہ لایا۔ جس پر عدالت نے سزا دیتے ہوئے کہا میں آپ کی امتیازی حیثیت کے پیش نظر سزا دے رہا ہوں۔ یہ سزا گورداسپورہ جیل میں کلاس میں کاٹی۔

(۲) دوسری مرتبہ مسجد شریعتی کے سلسلے میں ۶ ماہ تک جیل کاٹی۔

(سوانح قاضی احسان احمد رحمۃ اللہ علیہ)

(۳) ۱۹۳۹ء میں دوسری جنگ عظیم کے مرتبہ زور و جہد کے وقت کلاں جیل میں گرفتاری ہوئی۔ آپ کو کئی مقررہ روئے گرفتاری میں لایا اور تین سال تک پابندی سلاسل پڑے۔

(۴) نیز قیام پاکستان کے بعد تحریک ختم نبوت ۱۹۵۲ء کے سلسلے میں بھر پور حصہ لیا اور دھرائے گئے۔ قید کے دوران آپ کو اسیخ الغنیر حضرت لاہوری کو جیل میں زہر دیا گیا۔ خداوند قدوس کے فضل و کرم نے دونوں کو بچا لیا۔ اس دوران آپ کے والد گرامی قاضی محمد امین رحمت فرمائے۔ مگر حاجی خواجہ غلام علیہ کی حکومت نے ایک لاکھ روپیہ بطور ضمانت ہیا کرنے کے باوجود دیکھ کر ہلاکت پر ہا کرنے سے

صلی اللہ علیہ وسلم سیدۃ النساء فاطمہ الزہراء حضرت حسنین کی عین رضی اللہ عنہم اور دیگر اہل اللہ کی توہین کی گئی تھی۔ وزیر اعظم نے ان تمام حوالوں کو انڈر لائن کر کے میز پر رکھ دیا۔ جب آپ نے مصروف کر اکل نادیا بانی کا یہ شعر دکھلایا۔

محمد بھرا آئے ہیں ہم میں اور پہلے سے ہیں بڑھ کر اپنی شان میں
محمد جس نے دیکھے ہوں اکل غلام اہل کو دیکھے نادیاں میں

یہ اشعار سن کر وزیر اعظم زار و قطار رونے لگے اور فرمایا کہ آپ میرے ساتھ کراچی تک چلیں تاکہ کوئی اور باتیں بھی ہو جائیں لیکن قاضی صاحب جماعتی تھریڈ کی وجہ سے نہ جاسکے الوداع ہوتے وقت شہید ملت نے فرمایا "مولانا آپ نے اپنا فرض ادا کر دیا اب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ مجھے بھی اپنا فرض ادا کرنے کی توفیق نصیب فرمائے۔ آمین"

جسٹس محمد منیر سے ملاقات

قاضی صاحب نے سابق چیف جسٹس محمد منیر سے کئی مرتبہ ملاقات کی ان ملاقاتوں میں آپ نے مرزا ایسٹ کا خوب تجزیہ کیا۔ اور مرزا کی کئی کئی باتوں کا پردہ چاک کیا۔ ان ملاقاتوں کا نتیجہ جسٹس منیر کی زبانی سینے۔ لکھے ہیں وہ پہلا شخص جس نے خواجہ ناظم الدین وزیر اعظم کی توجیہ نادیا کی تحریک کی تھی اس کی طرف مبذول کرانی وہ قاضی احسان احمد شجاع آبادی تھا نادیا بابت کی مخالفت اس شخص کی زندگی کا واحد مقصد معلوم ہوتا ہے۔ وہ جہاں کہیں جاتا ہے اپنے ساتھ ایک بڑا چربی صندوق لے جاتا ہے۔ جس میں احمدیوں کا اور احمدیوں کے خلاف لٹریچر بھرا ہوا ہوتا ہے۔ زیادہ اہم سیاسی واقعات کا ذکر تو درکنار پاکستان کی کسی اور شخص کو کوئی آفت نہیں آجائے کوئی انسوس ناک واقعہ رونما ہو جائے فائدہ ملت نقل کر دیئے جائیں یا جہاں جہاد گروپس میں قاضی احسان احمد شجاع آبادی کے نزدیک وہ ہمیشہ احمدیوں ہی کی سازش کا نتیجہ ہوتا ہے۔

(رپورٹ تحقیقاتی عدالت ۱۹۵۳ء ص ۱۲)

واقعی آپ نے تردید نادیا بابت کو اپنا اور صاحب چھڑا بنا لیا تھا۔ ہر نفل، ملاقات، مجلس میں مرزا ایسٹ کی سازشوں کا پردہ چاک کرتے۔ جس سے نادیا بانیوں کے ایوانوں میں دراڑیں پیدا ہو جاتیں۔

ایک عجیب واقعہ

آپ مرتبہ آپ لاہور ریلوے اسٹیشن پر گاڑی کا انتظار کر رہے تھے۔ دریں اثناء روانہ انتظار گاہ سے دو گدی بٹری والے انگریز نکلتے ہیں۔ ان کے ہاتھوں

ایک مرتبہ شہید ملت لیاقت علی خان کو آپ نے جب عربوں کا مرزا بشیر الدین عمرو پر ہوا آن دی جماعت ربروہ کے نام خط دکھلایا جس میں عربوں نے مرزا بشیر الدین کا شکریہ ادا کیا تھا کہ آپ کے ہدایت پر چودھری ظفر اللہ خان نے یو این او میں ہماری حمایت کی ہے۔ تو فائدہ ملت مرحوم کی آنکھیں کھل گئی۔ قاضی صاحب نے فرمایا خان صاحب ظفر اللہ خان وزیر خزانہ پاکستان کا ہو۔ تنخواہ پاکستان کے خزانہ سے لیا ہو۔ آپ کا بیٹہ کا ممبر ہو۔ فائدہ آپ کا ہو اور عرب شکریہ مرزا بشیر الدین کا ادا کریں۔ حالانکہ یو این او میں عربوں کی حمایت مرزا عمرو کی پالیسی نہیں بلکہ پاکستان کی پالیسی ہے۔ عربوں کو شکریہ مرزا عمرو کا نہیں بلکہ آپ اور حکومت پاکستان کا ادا کرنا چاہیے تھا۔ لیاقت علی خان کی حیرت کی انتہا نہ رہی۔ لولاک صاحب شیخ الاسلام بنوری۔

بہر حال عقیدہ ختم نبوت کا تحفظ قاضی صاحب کا اور صاحب چھڑا تھا۔ ایک تحریک کے دوران لاٹھی چارج سے پولیس نے آپ کی ٹہنیوں کوڑ دیا تھا آپ نے ملت اسلامیہ کے لیے بے مثال قربانیاں دیں۔ ۱۰ اگست ۱۳۸۲ء۔ مطابق ۹ اگست ۱۹۶۳ء سے ۹ شعبان ۱۳۸۹ء بمطابق ۲۳ نومبر ۱۹۶۶ء تک ۳ سال ۵ ماہ ۲۴ دن تک مجلس تحفظ ختم نبوت پاکستان کے باقاعدہ امیر ہے۔

آپ کی رحلت اور وفات کے بعد آپ کے رفیق کاظم جابر ملت مولانا شہید جالندھری نے جماعت کی قیادت و امارت کے فرائض سر انجام دیئے۔ (صغیر حضرت بنوری نمبر جفت روزہ لولاک فیصل آباد ص ۶۸)

سفیر ختم نبوت

مسلم ختم نبوت کے تحفظ کے سلسلہ میں قاضی صاحب ختم نبوت کے سفیر تھے۔ قاضی صاحب نے فائدہ ملت لیاقت علی خان۔ خواجہ حاجی ناظم الدین، چودھری محمد علی، سرور عبد الرزاق نشتر، سردار بہادر خاں، ہاشم گزدر ڈپٹی سپیکر قومی اسمبلی پاکستان، امین الدین گورز سندھ، ملک محمد امیر خاں گورنر مغربی پاکستان، سکندر مرزا، جسٹس محمد منیر سے بیکر نام آفیسر زکریا نادیا بابت کی ملک و ملت کے خلاف سرگرمیوں سے آگاہ کیا اور پاکستان کے خلاف اہل بائع عقیدوں پر روشنی ڈال کر انکی آنکھیں کھول دیں۔

ایک مرتبہ لیاقت علی خان مرحوم سے ملاقات ہوئی اور باتوں کے علاوہ جب آپ نے مرزا ایسٹ کا پس منظر بیان کیا۔ اور مرزا غلام احمد کی ایک شہرہ تصنیف دکھلانی جس میں... نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو پہلی رات کی چاند کیساتھ تشبیہ دی گئی ہے اور مرزا کو چودھری رات کے ساتھ فائدہ ملت نے اپنی پنسل سے خود نشان لگایا۔ اس کے بعد قاضی صاحب نے مرزا کی وہ تمام تصنیفات دکھلائیں جو میں سرور کائنات

تاریخ اسلام میں ریں باب کا اضافہ

محدث العصر حضرت مولانا محمد یوسف بنوری رحمۃ اللہ علیہ

ہزار میل کا غیر فطری فاصلہ حاصل نہ ہوتا، جس کی وجہ سے ہمیں آئندہ میں روز بروز دیکھنا پڑا۔ لیکن افسوس یہ بھی نہ ہو سکا۔ اور یہ انگریزوں کی دوسری فدراری مکاری تھی۔ پھر جو کمیشن تقسیم پنجاب کے لیے مقرر ہوا اس میں بھی برطانوی کمیشن نے فدراری کی، کہ مشرقی پنجاب کے وہ حصے جو پاکستان میں آنے والے تھے۔ اور جو پاکستان کے لیے شہرگ کی حیثیت رکھتے تھے۔ وہ ہندوستان کے نقشے میں لائے گئے چنانچہ قادیان، پٹھان، کوٹ وغیرہ کے خطے پاکستان کا حق تھے، مگر برطانیہ اور ان کے گمشدوں کی سازش سے بھارت میں چلے گئے، جس کی وجہ سے کشمیر کا مسئلہ پیدا ہوا اور آج تک عقدہ لاینحل بنا ہوا ہے۔ یہ مسلمانوں کے ساتھ برطانیہ کی تیسری فدراری اور سازش تھی۔ پھر برطانیہ نے ظفر اللہ خاں قادیانی کو پاکستان کا پہلا وزیر خارجہ مقرر کرانے پر اصرار کیا۔ اس نے سات سال کے عرصہ وزارت میں پاکستان کے اندر اور باہر قادیانیوں کی جڑوں کو خوب مضبوط کیا، اس کے دور وزارت میں پاکستان کے بیرونی سفارت خانوں میں چھین کر قادیانی بھیجے گئے اور وہ "قادیانی مشن" کے طور پر کام کرتے رہے۔ اور یہ جو تقاضے پھر انگریزوں نے مسلمانوں کے سینے میں الیا گھوڑا کر اس کا نشانہ مشکل ہو گیا۔

پاکستان میں ایک "نیا قادیان" بنانے کے لیے ایک علیحدہ خطہ "ربوہ" کے نام سے پاکستان میں حاصل کیا گیا، اور اس کے لیے اس وقت کے انگریز گورنر پنجاب نے خاص کارنامہ یہ انجام دیا کہ پاکستان کے قلب میں ایک وسیع خطہ قادیانی ریاست، کے لیے مخصوص کر دیا۔ اور "ربوہ" کے قادیانیوں کو ایسی آزادی دی

کے کیا معلوم تھا کہ "ربوہ" کا واقعہ ایک عظیم انقلاب کا ذریعہ بن جائے گا اور انتہائی ناکامیوں اور مایوسیوں کے بعد پاکستان کی سرزمین ایک عظیم نعمت سے مالا مال ہوگی، اور جو کام ستائیس برس میں نہ ہو سکا وہ تین ماہ کے قلیل عرصہ میں انجام پذیر ہوگا۔

برطانیہ کی اسلام دشمنی ضرب المثل ہے، تمام حیا نہیں، دوسری جنگ عظیم میں برطانیہ کو جب شکستوں پر شکستیں ہونے لگیں اور اسے شدید خطرہ لاحق ہو گیا کہ انگلستان کے پچانے کے لیے اگر پوری طاقت جمع نہ کی گئی تو صفحہ عالم سے مٹ جائے گا، ان حالات کی وجہ سے وہ متحدہ ہندوستان کی تقسیم پر آمادہ ہو گیا، جبکہ مسلمانوں کی عظیم الشان اکثریت تقسیم ملک کا مطالبہ کر رہی تھی۔ انگریزوں کو برصغیر سے بوریابستر لٹا پڑا تو جاتے جاتے "پاکستان" لکڑا لولا بنانے کے لیے ایک سازش کر گیا۔ صورت ہنگام مسلم اکثریت کا صورتہ تھا اور پنجاب میں بھی مسلم اکثریت تھی، تقسیم ہند کے طے شدہ اصول کے مطابق یہ دونوں صوبے پورے کے پورے پاکستان کے حصے میں آتے تھے۔ لیکن انگریزوں نے ان دونوں کی تقسیم کی شکل نکالی، چنانچہ دونوں صوبوں کی تقسیم، ضلعی اکثریت کی حیثیت سے وجود میں لائی گئی۔ یہ برطانیہ کی مسلمانوں کے ساتھ پہلی فدراری تھی۔ ہندو کو خوش کیا اور مسلمانوں پر ظلم کیا۔ اس موقع پر چاہیے تھا کہ مسلمانوں کی اکثریت کی طاقت اس ہدیہ منطلق کو ٹھکرا دیتی۔ لیکن افسوس کہ الیا نہ ہو سکا اور ہماری غفلت یا تنگ نظری سے دشمن نے نامہ اٹھایا پھر ہنگام اور پنجاب دونوں کو تقسیم کرنے کے بجائے مناسب صورت یہ تھی کہ مشرقی ہنگام کے بدلے پاکستان کو مشرقی پنجاب دے دیا جاتا، کہ روز روز جھگڑے نہ ہوتے اور پاکستان کے دونوں حصوں میں ایک

کر قادیانوں کو غیر مسلم اقلیت قرار دے کر ان کا قصبہ پاک کر دیا جاتا تو یہ جو پاکستان صورت حال پیدا نہ ہوتی۔

۲۹ مئی ۱۹۷۹ء کو روبرو کا حادثہ پیش آیا اور حالات نے نازک صورت اختیار کی، مسلمانوں کے ہندسات بھڑک اٹھے، اور حکومت بروقت صحیح قدم نہیں اٹھایا۔ ۳ جون ۱۹۷۹ء کو پٹنہ میں علامہ کرام اور مختلف فرقوں کا نمائندہ اجتماع ہوا اس کو بھی ناکام بنانے کے لیے تین مندوبین مولانا مفتی زین العابدین، مولانا حکیم عبدالحق اشرف، اور مولانا تاج محمود کو لالہ موسیٰ کے اسٹیشن پر روک کر ٹرین سے اتار دیا گیا۔ ۳ جون کے اجتماع کو ناکافی سمجھ کر ۹ جون کو راقم الحروف کی طرف سے لاہور میں اجتماع رکھا گیا اور تمام اسلامی فرقوں اور جماعتوں کو شرکت کی دعوت دی گئی۔ چنانچہ مسلمانوں کے تمام فرقے اور جماعتیں دیر بندھی، برقی، اہل سنت، شیعہ، اہل حدیث، مسلم لیگ، جمعیتہ علماء اسلام، جمعیتہ علماء پاکستان، جماعت اسلامی وغیرہ وغیرہ شریک ہوئیں۔ بیسین جماعتوں کا نمائندہ اجتماع ہوا، راقم الحروف نے مختصر یہ افتتاحی تقریر کی جس کا خلاصہ یہ تھا کہ ہمارا یہ اجتماع اس وقت صرف ایک دینی عقیدہ کی حفاظت کے لیے ہے، یہ اجتماع ”ختم نبوت“ کے مسلک پر ہے، اس کا دائرہ آخر تک محض دینی رہے گا۔ سیاسی آئینہ نشوں سے اس کا دامن پاک رہنا چاہیے، جو سیاسی حضرات اس میں شامل ہیں ان کا مطمح نظر دینی ہی ہو گا، اور حزب اقتدار و حزب اختلاف کی کشمکش سے بالاتر ہو گا۔ ختم نبوت کی تحریک کی طرح کار نہایت پر امن ہو گا، اور اسے تشدد سے کوئی سروکار نہ ہو گا۔ اگر کوئی مزاحمت ہوئی، یا تکلیف پیش آئی تو دین کے لیے اسکو برداشت کرنا ہو گا، اور صبر کرنا ہو گا، مظلوم بن کر رہنا ہو گا۔ اور ہمارے مقابل صرف مرزائی اُمت ہو گی، حکومت نہ ہو گی ہم حکومت کو ہت نہ بنانا نہیں چاہتے، اگر حکومت نے ان کی حفاظت یا ان کی حمایت میں کوئی غلط قدم اٹھایا تو اس وقت مجلس عمل کوئی مناسب فیصلہ کرے گی۔ ابھی قبل از وقت کچھ کہنا درست نہیں اس کے بعد مولانا مفتی محمود صاحب نے تائیدی تقریر فرمائی۔ پھر جناب نواز خان نصر اللہ خان اور دیگر مختلف نمائندوں نے تقریریں کیں۔ تحریک کو نظم و ضبط کے تحت رکھنے کے لیے ایک مجلس عمل وجود میں آئی اور راقم الحروف کو علامہ ضعی طور پراس کا صدر منتخب کیا گیا۔ میری آرزو اور خواہش یہ تھی کہ آئندہ اجتماع میں مجھے اس بوجھ سے سبکدوش کر دیا جائے گا۔ پریس کانفرنس کی گئی، اور ۴ جون کو ملک میں مکمل طور پر تال کا اعلان کر دیا گیا اسی کے ساتھ امت مرزائیہ سے سوشل بائیکاٹ کا فیصلہ کیا گیا۔ اس دوران وزیر اعظم بقصد مذاکرات لاہور میں قیام پزیر

باقی صفحہ ۲۰ پر

گئی کہ عملاً پاکستان کی حکومت وہاں نہیں تھی۔ گویا پنجاب میں اس کو ایک آزاد ریاست کی حیثیت حاصل تھی جسے ”ریاست در ریاست“، کہنا صحیح ہو گا۔ تبلیغ اسلام کے نام پر دو لاکھ سالانہ زربادہ قادیانی وصول کرتے رہے، جس کے ذریعہ مشرقی افریقی ممالک میں وسیع پیمانے پر مرزائیوں نے اپنے مبلغ بھیجے، اور ارتداد کا جال پھیلایا، یہاں تک کہ اسرائیل کی یہودی حکومت سے حکومت پاکستان کا کوئی تعلق اور رابطہ نہیں تھا مگر مرزائیوں کے ان کے مرکز تل ابیب اور حیفہ میں مراکز قائم کئے، اور اس طرح برطانیہ کا خود کاشٹر پورڈانہ صرف پاکستان میں بلکہ تمام اسلامی اور غیر اسلامی ممالک میں بھی ایک تن آدر درخت بن گیا۔ ستم بالائے ستم یہ کہ سکندر مرزا اور ایوب کی غفلتوں یا غداروں کی وجہ سے پاکستان کی وجہ سے پاکستان کے کلیدی مناصب مرزائی چھا گئے۔ اس طرح مطحی بھر مرزائی، پاکستان پر حکومت کرنے کے خواب دیکھنے لگے۔ حکومت نے مملکتہ اذنان کے ذریعہ سے مسلمانوں کے تمام اذنان ”وقف ایچٹ“ کے ماتحت قبضہ میں لیے۔ لیکن قادیانی مرزائیوں کے اذنان کو ہاتھ نہیں لگایا، جس کے ذریعہ نہ صرف ان کی مالی حیثیت اور قوی ہو گئی بلکہ ان میں ”خود مختار ریاست“ کا تصور شدت سے اُبھرا۔ علاوہ اس کے بین الاقوامی سطح پر دشمنان اسلام اسرائیل و برطانیہ وغیرہ کی جانب سے ان کی جو فحش اعانت ہوتی رہی اور سر نذر اللہ نے تین سالہ زندگی میں اقوام متحدہ کی نائیگی کے دوران باہر کی دنیا میں مرزائیت کی جڑوں کو بڑھڑھوٹ بنا دیا اس پر مستزاد ہے۔ جس سے مرزائیوں کو اپنی بین الاقوامی پوزیشن کے مضبوط ہونے کا گھنٹہ بونے لگا۔ الغرض ان متعدد عوامل کے تحت یہ فتنہ روز بروز قوی تر ہوتا گیا، جس کی تفصیلات حیرت ناک بھی ہیں اور درد ناک بھی۔

۵۳۔ یہ تحریک ختم نبوت ملی، لیکن افسوس اور صد افسوس کہ خواجہ ناظم الدین جیسے دیندار اور حاجی نمازی کے زمانے میں مسلمانوں کی یہ مقدس تحریک سیاست کی بے نیٹ چڑھ گئی، سیکڑوں ہزاروں مسلمانوں کی خون ریزی ہوئی، ان کی لاشوں کو نذر آتش کیا گیا یا دریائے راوی کی بہروں کے سپرد کر دیا گیا مسلمانوں پر مظالم ڈھائے گئے جو نہایت سنگھ کے زمانے میں نہیں ہوئے تھے۔ اور شاید کہ ۱۹۵۷ء میں برطانوی تسلط و اقتدار کے دوران بھی نہیں ہوئے تھے۔ اور اس طرح مسلمان حکمرانوں کے ذریعہ مسلمانوں کا خون بہایا گیا اور تحریک کو پھیل کر رکھ دیا گیا۔ لیکن ان شہداء ختم نبوت کی رو میں تشریف لگتی بارگاہ الہی میں پچیس لاکھ انہوں نے رحمت الہی کے دروازے کھٹکھٹائے آخر روبرو کا حادثہ پیش آیا اور انجام دی ہوا جس کی ضرورت تھی۔ اور اگر روز اول سے یہ صورت اختیار کی جاتی

مجلس تحفظ ختم نبوت پاکستان کی مجلس شوریٰ کا اجلاس

فیصلہ کیا گیا کہ بجگہ دیش میں مرزا یوں کی سرگرمیوں کے پیش نظر رمضان المبارک کے بعد ایک عظیم الشان دارالبلغین قائم کیا جائے گا اور وہاں کے مقامی علمائے کرام کو اس سلسلے میں تربیت دی جائیگی۔ اجلاس نے دہ منہ اہل خیر حق سے اپیل کی ہے کہ وہ اس عظیم ترین اہد بابرکت منصوبے میں مجلس تحفظ ختم نبوت سے ہر ممکن تعاون کریں۔

اجلاس نے ۱۶ ستمبر کو مسلم کالونی، ریلوے میں ایک عظیم الشان کانفرنس منعقد کرنے کا اعلان کیا۔ اور ملت اسلامیہ سے اپیل کی ہے کہ وہ ملی جذبہ سے سرشار ہو کر اس کانفرنس کو کامیاب بنائیں۔

اجلاس میں منظور کی گئی تیار وادوں میں کیا گیا جناب راجہ ظفر الحق صاحب کے بیان کے مطابق لاہور کے ایک پرائیویٹ پرنٹنگ پریس نے پاسپورٹ خاتم شائع کے جس میں متعلقہ شیخ پر غیر مسلموں کے لئے تھی وہ حذف کر دی گئی، مجلس شوریٰ میں اس پر تشریحات کا اظہار کیا اور مطالبہ کیا گیا کہ ایسے افراد کے خلاف سخت کارروائی کی جائے جنہوں نے اس غیر ذمہ دارانہ حرکت سے امت مسلمہ کو تشویش میں مبتلا کرنے کی کوشش کی۔

گذشتہ دنوں کراچی کے ایک اخبار میں قادیانوں کی طرف سے قومی نشرونی اداروں کے خلاف زہر افگنیا اور بڑی ڈھٹائی سے یہ دعویٰ کیا گیا کہ وہ مسلمان ہیں اجلاس نے اشتہار پر تفصیلی غور کرتے ہوئے کہا ہے کہ یہ سراسر آئین کی خلاف ورزی ہے اور بنیاد کے مترادف ہے لہذا حکومت ایسی اشتعال انگیز کانٹوں سے اور انہیں قرار دینی سزا دے۔

اس کے علاوہ کئی اور قراردادوں میں شناختی کارڈ اور پاسپورٹ میں مذہب کا خانہ کا اضافہ کرنے، اسلامی شعائر کا تحفظ اور غیر مسلموں کی طرف سے مسجد کے نام سے اپنی عبادت گاہ تعمیر کرنے پر پابندی کا مطالبہ کیا گیا ہے۔ اجلاس نے صدر مملکت اور ان کے رفقاء خصوصاً راجہ ظفر الحق کا شکریہ ادا کیا کہ انہوں نے متعلقہ دوسری ترمیم کی تفسیح کو ختم کرنے

مجلس تحفظ ختم نبوت پاکستان کی مجلس شوریٰ میں حکومت سے مطالبہ کیا گیا کہ قادیانوں کی برصغیر ہونی شراکت کارروائیوں کا نوٹس لے اور پاسپورٹ فارم میں حذف شدہ طعن کو دوبارہ بحال کرے۔

مجلس تحفظ ختم نبوت پاکستان کی مرکزی مجلس شوریٰ کا ڈورڈرہ اجلاس ۲۶/۲۵ مئی امیر مرکزیہ حضرت مولانا خان محمد صاحب دامت برکاتہم کی صدارت میں منعقد ہوا۔ جس میں ملک بھر سے اراکین شوریٰ نے شرکت کی۔

مجلس تحفظ ختم نبوت پاکستان کے نائب امیر حضرت مولانا مفتی احمد الرحمان کراچی، مرکزی ناظم اعلیٰ مولانا محمد شریف جالندھری، مقرر ناظم نشر و اشاعت مولانا محمد یوسف لدھیانوی کراچی، مولانا عزیز الرحمان، مقرر، مولانا محمد عبداللہ رائے پوری، سہا سہا، مولانا نور الحق، پشاور، مولانا علاء الدین، ڈیرہ اسماعیل خان، عبدالرحمان یعقوب باوا، کراچی، مولانا محمد عبداللہ اسلام آباد، مولانا قاری محمد امین راولپنڈی، مولانا محمد رمضان علوی راولپنڈی، خان فضل محمود، مہاراجپور، مولانا اشرف ہمدانی فیصل آباد اور حکیم عبدالرحمن آزاد، گوجرانوالہ نے شرکت کی۔

اجلاس کے اختتام پر امیر مرکزیہ اور اراکین شوریٰ کی موجودگی میں حضرت مولانا محمد یوسف لدھیانوی نے مقرر کے مرکزی دفتر میں ایک پریس کانفرنس میں شوریٰ کے اجلاس میں کیے گئے فیصلوں اور منظور کی گئی قراردادوں کا اعلان فرمایا۔ اجلاس میں حضرت اقدس شیخ الحدیث مولانا محمد زکریا کاندھلوی تمہدنی، مولانا مفتی خلیل گوجرانوالہ اور مولانا محمد شریف جالندھری ہنتم مدد سرخیر المدارس کے سانچہ اڑکمال پر نچ و غم کا اظہار کیا گیا۔ اور مزہمیں کے لئے ایصال ثواب اور دعائے مغفرت کی گئی۔

اجلاس میں مجلس کی کارکردگی کا جائزہ لیا گیا اور مرزا یوں کی برصغیر ہونی سرگرمیوں پر بھی غور ہوا اور اراکین شوریٰ نے مرزا یوں کی اشتعال انگیز کارروائیوں پر سخت تشریحات کا اظہار کیا اور جماعت کی تبلیغی سرگرمیوں میں اضافہ کی ضرورت پر زور دیا۔

پاکستان، عندلیب چمنستان اسلام، توحید خداوندی کا عقائد، دینِ تمیم کا مبلغ، سرور کائنات
صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی عزت و ناموس کا محافظ، محاذِ ختم نبوت کا سپہ سالار، قافلہ
آزادی کا شاہسوار، لہلہ حریت سیفِ ختم نبوت حضرت مولانا قاضی احسان احمد شجاع
آبادی انتقال فرما گئے۔ (انا للہ وانا الیہ راجعون)

اپریل ۱۹۶۶ء میں مرض کا آغاز ہوا۔ تھان اور لاہور میں علاج کرایا گیا۔ سات
ماہ کی طویل کشمکش کے بعد ۹ شعبان ۱۳۸۶ھ مطابق ۲۳ نومبر ۱۹۶۶ء کو ۶۲ سال
۵ ماہ کنسر کے مریض سے راہی عدم ہوئے۔ اور اپنے چھپے لاکھوں شیعہ ایمان ختم نبوت
کو چشم پر پرم چھوڑ گئے۔ شجاع آباد کی تاریخ میں اتنا بڑا اجازہ کسی کو نصیب نہیں ہوا۔
نازیباڑہ میں کراچی سے پشاور تک کے ہزاروں عقیدت مند شریک ہوئے۔ نازیباڑہ
حافظ الحدیث حضرت مولانا محمد عبداللہ درخواسی مدظلہم نے پڑھائی۔ اور شجاع آباد
نور شاہ قبرستان میں دفن کئے گئے۔

خدا رحمت کند بر عاشقانے پاک طینت را۔

بقیہ ۱۔ تحریک ختم نبوت

ہوئے، مجلس نے یہ فیصلہ کر لیا کہ اگر وزیر اعظم کی جانب سے ملاقات اور مذاکرے
کو دعوت دی گئی خواہ انفرادی ہو، یا اجتماعی، اسے قبول کر لینا چاہیے کہ شاید
انہام و تعلیم سے کوئی راستہ نکل آئے۔ ۱۱ جون ۱۹۶۷ء کو وزیر اعظم صاحب بھٹو
نے مجھے ملاقات کے لیے بلایا اور بعد میں مجلس عمل کے دیگر افراد کو بلانے کے بعد گئے
فرداً ابلا یا۔ راقم الحروف نے بہت صفائی اور سادگی کے ساتھ واضح اور غیر مبہم
الفاظ میں جو کچھ کہا اس کا حاصل یہ تھا کہ قادیانی مسئلہ بلاشبہ پاکستان کے ردِ اول
سے موجود ہے، پہلی غلطی اس وقت ہوئی جب کہ ظفر اللہ قادیانی کو وزیر خارجہ
مقرر کیا گیا۔ شہید ملت (خان لیاقت علی خاں مرحوم) کو اس نظر ناک غلطی کا احسان
ہوا۔ اور انہوں نے قادیانیوں کو اہلیت قرار دینے کا عزم کر لیا تھا، لیکن اسکا
کہ وہ شہید کر دیئے اور ہو سکتا ہے کہ ان کا یہ عزم ہی ان کی شہادت کا سبب ہوا۔

جاری ہے

کا آرڈیننس جاری کر کے مسلمانوں کی تشویش کو رفع کیا۔ نیز مجلس شوریٰ کے معزز
ارکان جناب قاری سعید الرحمان اور جناب مولانا سمیع الحق کا شکریہ ادا کیا کہ انہوں
نے اس مسئلہ میں مجلس شوریٰ کے سامنے مسلمانوں کے جذبات کی صحیح ترجمانی کی۔
اجلاس نے راجہ حفص الحق اور مکملہ اطلاعات کے اعلیٰ حکام کا شکریہ
ادا کیا کہ انہوں نے ہفت روزہ ختم نبوت، کراچی کا ڈیکلریشن منظور فرمایا جبکہ
سابقہ حکومتوں نے اس نام سے پرچہ کا اجرا منظور نہیں کیا تھا۔

اجلاس نے مرزا میوں کی مردم شماری کرانے کا بھی مطالبہ کیا، جبکہ
ایک قرارداد میں کہا گیا کہ ملک میں سزائے ارتداد کا قانون فوراً طور پر نافذ کیا جاوے۔
اجلاس نے قومی نشریاتی اداروں کا بھی شکریہ ادا کیا کہ گزشتہ دنوں پہلی
بار مسئلہ ختم نبوت کی وساحت قومی نشریاتی اداروں سے گئی اور بلند توقع تھی ہے۔
کہ دین اسلام کے اس بنیادی مسئلہ کی تشریح کا سلسلہ آئندہ بھی جاری رہے گا۔

بقیہ ۲۔ حضرت قاضی صاحب

میں روٹیاں ہیں۔ کتوں کو آواز دیکر کہتے ہیں بیٹو کم بیٹو کم بیٹو کم قاضی جی کا چہرہ سرخ ہر
جاتا ہے اور آنکھیں خون آلود ہوجاتی ہیں۔ چند نام خرید کر شیر گونٹا ہے۔ لارڈ وولزی
کم بیٹو، لارڈ ماڈنٹ بیٹن کم بیٹو اور ایک ایک فرنگی لیڈر کا نام لے لیکر نان لٹائے
رہے اور فرمایا تم میرے ایک بیٹو شہید کا نام لیا ہے میں تمہارے سب فرنگیوں
کا نام لوں گا۔ اگر طبع نازک پر ناگوار گزرے تو زندہ کا خون چوسو شہید کی عزت و عظمت
کی حفاظت کے لئے گرنے پر فخر محسوس کرے گا۔

خطیب پاکستان موت کی آغوش میں

۲۳ نومبر ۱۹۶۶ء کا سورج ایک عظیم المیہ لے کر طلوع ہوا۔ کہ خطیب

بقیہ ۱۔ ابتدائی

بغور مشاہدہ و معائنہ کر کے رپورٹ لکھا ہے۔ اور لیڈی ڈاکٹر مردوں کے پوشیدہ حصوں کا معائنہ فرماتی ہیں۔
یہ ایسا شرمناک گھناؤنا فعل ہے کہ اسے الفاظ میں مشتمل کرتے ہوئے جین جیا کو پسینہ آتا ہے۔ لیکن
ہمیں معلوم نہیں کہ کسی باغیرت مرد یا عورت نے اس کے خلاف احتجاج کیا ہو۔ اور اب
سننے میں آیا ہے کہ ایک اسلامی ملک نے غیر ملکی مسلمانوں کو اتنا مہر دینے کے لئے اسی قسم کے جہتی مسائل
کی شرط رکھی ہے۔ اگر یہ چیز صحیح ہے تو اس پر اس کے سوا اور کیا عرض کیا جائے کہ
”جو کفر از کعبہ برغیرد کہا ماند مسلمان“

قسط ۳

تعلق مع الرسول اور اس سے کاتقاضہ

گذشتہ سے پیوستہ علی اصغر چشتی صابری۔ ایم۔ اے، ایل ایل۔ بی۔

اس تعلق کے حصول کے بعد دلائل کی ضرورت نہیں پڑتی۔ اعتماد ہی اعتماد کی فضا قائم ہو جاتی ہے۔ ویسے اگر دیکھا جائے تو دلائل کی روشنی میں اس بارے میں کارگر نہیں ہو سکتے۔ کیونکہ یہ غیر مستقل ہے۔ ایک قدم پر اگر چمک جاتی ہے۔ تو دوسرے قدم پر گل ہو جاتی ہے۔ نئی کو صاحب دلی ماننے کے بعد اور یہ تسلیم کر لینے کے بعد کہ وہ جو کچھ کہتا ہے خداوند تعالیٰ کی طرف سے کہتا ہے۔ اس کے اعتماد پر اس کے تمام احکامات کے سامنے سر تسلیم خم کر لینا ایک اقتضا طبعی ہو چکا ہے۔ جب ایک حقیقت مسلم ہو جاتی ہے۔ تو اس کے بعد اس کے متعلق دلائل و براہین کی تلاش، روشنی خیالی نہیں بلکہ مختصر راستے کو طویل کر دینا ہے۔ یہی دہر ہے۔ کر بھنے انبیاء اس دنیا میں تشریف لائے انہوں نے ابتدا ہی سے دعوت مناظرہ کے بجائے عمل کی دعوت دی۔ اگر انحصار صرف دلائل پر ہو۔ تو کبھی کبھی ہر دو طرف دلائل کے ڈھیر لگ جاتے ہیں۔ علاوہ ازیں مطالب و مقاصد کی نزاکت کبھی دلائل کی رسائی سے بالاتر ہوتی ہے۔ پھر طبائع کا اختلاف، مذاق کا فرق، سمجھ اور فہم کا اختلاف اس پر مستزاد وہم انسانی کی نزاکت یہ سب وہ رکاوٹیں ہیں۔ جو اگر نفسِ تصدیق کے لئے حریفی مگر کم از کم عمل کے لئے توفیقاً مستزاد بن جاتے ہیں۔ اس لئے قرآن مجید نے صرف اطاعت و انقیاد ہی کی راہ بتلائی ہے۔ ارشاد ہوتا ہے۔ "ما اتاکم الرسول فخذوه وما نہاکم عنہ فانتہوا"۔ یعنی رسول جو کچھ تمہارے پاس لیکر آئے اس کو اختیار کر لو۔ اور جس سے منع فرما اس سے روک جاؤ۔

دلائل کا دائرہ کشائی وسیع کیوں نہ ہو بالآخر اس صفت انقیاد پر ختم ہو جاتا ہے۔ ورنہ ایک مقصد کے حصول کے لئے مقدمات کی اتنی ان گنت کڑیوں کی ضرورت ہوگی۔ کہ اگر سب کاٹے گزنا ناگزیر قرار پائے۔ تو پھر ساری عمر میں ایک مقصد کا حصول خواب و خیال ہی کی حد تک رہے۔

جاری ہے

مجھے ڈر ہے دل زندہ، تو نہ مر جائے
کہ زندگی نام ہے تیرے جینے کا
در اصل تعلق ہی ایک ایسی چیز ہے۔ جس کی بنا پر متعلق کا اثر قبول کیا جاتا ہے۔ تعلق کے بغیر متعلق کی تصدیق و اطاعت کا تصور کرنا بھن حال ہے۔ مجاہدی لہو پر ہم دیکھتے ہیں۔ کہ جب کسی دوست کے ساتھ تعلق پیدا ہو جاتا ہے تو کچھ عرصے کے بعد (جب اس میں اضافہ ہو جاتا ہے) اس کی ہر ہر حرکت ہمیں معلوم ہوتی ہے۔ اس کی ہر بات ہم بغیر کسی دلیل کے تسلیم کرتے ہیں۔ یہاں تک کہ اس کے ہر حکم کی تعمیل ہم بغیر چون چڑا کے نہ طیب خاطر کر جاتے ہیں۔ اس کی وجہ یہ ہے۔ کہ اس کا تعلق ہمارے دل پر حاوی ہو جاتا ہے۔ دل ہی ایک ایسی چیز ہے۔ جو اعصار انسانیت کو کنٹرول کرتا ہے۔ اس کی صحت پر سے جسم کی صحت ہے۔ اور اس کی بگاڑ پر سے جسم کی بگاڑ ہے۔ نبی اکرم علیہ الصلوٰۃ والسلام (نداء ابی دانی) نے ارشاد فرمایا۔ "الادانی فی الجسد لمضغۃ اذا صلحت صلح الجسد کلہ و اذا فسدت فسد الجسد کلہ الا وہی القلب"۔ یعنی انسان کے جسم میں ایک ایسا ٹکڑا ہے۔ جب وہ ٹھیک رہتا ہے تو پورا بدن صحیح ہوتا ہے۔ اور جب وہ بگڑ جاتا ہے۔ تو پورا جسم بھی بگڑ جاتا ہے۔ خبردار وہ دل ہے۔ آج ہمارے دلوں کی حالت کتنی عجیب ہے۔ ہم جو کچھ زبان سے کہتے ہیں۔ دل اس سے بے خبر ہے۔ دل سے کہنا تو صرف ایک محاورہ رہ گیا ہے۔ جو کبھی کبھی ہم سن لیتے ہیں۔ اس سلسلے میں جب بھی کسی سے بات ہوتی ہے۔ تو اسے بالآخر یہی کہنا پڑتا ہے۔ کہ جس دل پر ناز تھا مجھے وہ دل نہیں رہا۔"

مختصر یہ کہ کسی کی ذات اور بات پر اعتماد و وثوق تب ہی حاصل ہو سکتا ہے۔ جب قلب کا انسلاک اس کے ساتھ ہو جائے۔ اور یہ بہت کم ہی ہوتا ہے۔ بقول شخصیکر

آدمی آدمی سے ملتا ہے
دل مگر کسی سے ملتا ہے

منظور احمد اجمینی

شبِ برأت

سٹے گا اور دیگر چار رکعتوں میں بھی تین سو کا عدد پورا نہ ہو سکا تو پھر نماز نفل ہو
ہو جائے گی صلوٰۃ التَّسْبِيحِ نہ رہے گی اگر صلوٰۃ التَّسْبِيحِ میں کسی وجہ سے سجدہ سہر
واجب ہو گیا تو سہر کے دونوں سجدوں میں اور ان کے بعد قدرہ میں تسبیحات نہ
پڑھی جاویں گی، تسبیحات کے بحول کر چھوڑ جانے سے سجدہ سہر واجب
نہیں ہوتا۔

(بہشتی زیور)

حضرت شیخ عبدالقادر جیلانی رحمہ اللہ شبِ برأت کی وجہ تسمیہ کے بارے
میں اپنی کتاب غنیۃ الطالبین کے صفحہ ۲۴ پر ارشاد فرماتے ہیں۔

اس رات کو شبِ برأت اس لئے کہتے ہیں کہ اس رات میں دو

بیزاریاں ہیں ایک بد بخت لوگ اللہ تعالیٰ سے بیزار اور دوسرے ہوتے ہیں
اور اولیا کرام ذلت و گمراہی سے دور ہوتے ہیں ایک روایت میں ہے
کہ فرشتوں کے لئے آسمان میں دو عید کی راتیں ہیں جس طرح زمین والوں کے
لئے دو عید کے دن ہیں فرشتوں کی عید کی راتیں شبِ برأت اور شبِ قدر
ہیں اور مسلمانوں کے عید کے دن عید الفطر اور عید الاضحیٰ ہیں،

شبِ برأت کو اللہ تعالیٰ نے ظاہر فرمادیا اور شبِ قدر کو پوشیدہ
رکھا اس میں حکمت یہ ہے کہ شبِ قدر کو پوشیدہ رکھا اس میں حکمت یہ ہے کہ
شبِ قدر رحمت و بخشش اور جہنم سے آزادی کی رات ہے، اس لئے پوشیدہ
رکھا کہ لوگ اس پر تکبر نہ کریں۔ اور اعمال صالحہ سے غافل نہ ہو جائیں اور
شبِ برأت کو اس لئے ظاہر فرمادیا کہ یہ رات حکم اور فیصلہ کی رات ہے،
رد و قبول کی رات ہے خوش نصیبی کے حصول اور بد بختی کے اعمال سے بچاؤ کی
رات ہے، حصول شرف اور اندیشہ عذاب کی رات ہے کسی کو اس میں
سعادت نصیب ہوتی ہے اور کسی کو شقاوت، کسی کو جزا دی جاتی ہے۔
تو کسی کو سزا کیا جاتا ہے، کسی کو سزا فرما دیا جاتا ہے اور کسی کو سزا سنائی
جاتا ہے، کسی کو اجر دیا جاتا ہے تو کسی کو اس سے محروم کیا جاتا ہے، بہت سے
کفن دھوئے ہوئے تیار ہوتے ہیں، لیکن بعض کفن پہننے والے بازاروں
میں پھرتے ہیں بہت سے لوگ ایسے ہیں کہ ان کی قبریں کھدی ہوئی تیار ہیں اور
وہ خوشی میں مگن غفلت میں پڑے ہوئے ہیں۔

صلوٰۃ التَّسْبِيحِ اور اس کا طریقہ

صلوٰۃ التَّسْبِيحِ کا حدیث شریف میں بڑا ثواب آیا ہے۔ اس کے پڑھنے سے
بے انتہا ثواب ملتا ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے چچا حضرت عباسؓ کو یہ نماز
سکھائی تھی اور فرمایا تھا کہ اس کے پڑھنے سے تمہارے تمام گناہ اگلے پھلنے پرانے
چھوٹے بڑے سب مٹانے ہو جائیں گے اور فرمایا تھا کہ اگر تم روزیہ پڑھ
لیا کرو، اور ہر روز نہ سو کے تو ہفتہ میں ایک دفعہ پڑھ لو، اگر ہفتہ میں سو کے تو ہر پندرہ
میں پڑھ لیا کرو ہر پندرہ میں سو کے تو ہر سال میں ایک مرتبہ پڑھ لیا تو یہ بھی نہ ہو سکے
تو عمر بھر میں ایک دفعہ پڑھ لو۔

اس نماز کے پڑھنے کی ترکیب یہ ہے کہ چار رکعت کی نیت بانٹھے اور،
سبحانک اللہم، الحمد اور سورۃ جب سب پڑھ چکے تو رکوع سے پہلے ہی
پندرہ دفعہ یہ پڑھے سبحانک اللہ والحمد للہ، والہ۔ الہ اللہ واللہ سبحانک
پھر رکوع میں جائے۔ اور سبحانک ربی العظیم کہنے کے بعد دس دفعہ پھر یہی پڑھے
پھر رکوع سے اٹھے اور سبحانک الحمد کے بعد پھر دس دفعہ پڑھے پھر سجدہ
میں سبحان ربی الاعلیٰ کے بعد دس دفعہ پڑھے پھر سجدہ سے اٹھ کے دس
دفعہ پڑھے، اس کے بعد دوسرا سجدہ کرے اس میں بھی تسبیح کے بعد دس مرتبہ پڑھے
پھر سجدہ سے اٹھ کے بیٹھے اور دس دفعہ پڑھے کے دوسری رکعت کیلئے کھڑا ہو اس
طرح دوسری رکعت پڑھے اور جب دوسری رکعت میں انیحات کے لیے بیٹھے تو
پہلے وہی دعا دس دفعہ پڑھے تب انیحات پڑھے۔ اسی طرح چاروں رکعتیں پڑھے
ان چاروں رکعتوں میں جو سورۃ پابہ پڑھے کوئی سورۃ مقرر نہیں۔ اگر کسی رکعت میں
تسبیحات بحول کر کے پڑھے یا بالکل ہی چھوڑ گئیں تو اگلے رکعت میں ان جہرئی ہوئی تسبیحات
کو بھی پڑھے مثلاً رکوع میں دس مرتبہ تسبیح پڑھنا بحول کیا اور سجدہ سے میں یاد
آیا تو سجدہ میں یہ جہرئی ہوئی دس بھی پڑھے اور سجدہ کی دس بھی پڑھے گویا ایسی
صورت میں سجدہ میں جس تسبیح پڑھے بس یہ یاد رکھنے کی بات ہے۔ کہ ایک رکعت
میں پچھتر مرتبہ تسبیح پڑھی جاتی ہے اور چاروں رکعتوں میں تین سو مرتبہ۔ سو اگر
چاروں رکعتوں میں تین سو کا عدد پورا ہو گیا تو انشاء اللہ صلوٰۃ التَّسْبِيحِ کا ثواب

ختم نبوت

۲۲

ہفت روزہ ختم نبوت کے اجراء کا خیر مقدم

ختم نبوت کے اجراء پر مبارکباد

بخدمت جناب حضرت مولانا محمد یوسف لدھیانوی صاحب
جلسہ تحفظ ختم نبوت مسجد باب الرحمت پرانی ٹائٹس ایم لے جناح روڈ کراچی

حضرت محترم السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ ،
گرامی نامہ وصول ہوا ۔

ختم نبوت کے اجراء پر مبارکباد قبول فرمائیے ۔ حضرت امیر شریعت
رحمۃ اللہ علیہ کا خواب پر اجراء ہے ۔ مرزائیت کے ساتھ ام المیزانیت
یعنی مسیحیت کو بھی پیش نظر رکھنا ضروری ہے ۔
امید ہے ختم نبوت کے اجراء سے اسلام اور پاکستان کی خاطر خواہ
خدمت ہو سکے گی ۔

دعا خیر کا طالب ہوں ۔

والسلام

احقر زمانہ محمد منصور الزماضی

کرمی مدیر ہفت روزہ ختم نبوت ، کراچی
السلام علیکم

مجھے یہ معلوم ہو کر انتہائی خوشی حاصل ہوئی ہے کہ آپ ۲۹ مئی کو
ہفت روزہ مد ختم نبوت ، کراچی کا پہلا پرچہ شائع فرما رہے ہیں ۔ مجھے امید
ہے کہ آپ کی یہ کوشش خالصتاً دینی خدمت کے تحت ہوگی ۔ اور آپ کو کب
ختم نبوت کے ہر واقعہ کو بھی نہیں بکھیرا اس کو دارکوا جا کر کریں گے ۔ جنہوں نے
تحریر کب ختم نبوت کے آقا نے آج تک مخلصانہ طور پر اور مؤثر انداز میں
کام کیا ہے ۔ اللہ تعالیٰ آپ کی اس سزا کو قبول فرمائے ۔ (آمین)

ایسے مشتاق احمد ریاضی ایڈووکیٹ کراچی

حافظ الحدیث حضرت مولانا محمد عبداللہ صاحب درخواستی دامت برکاتہم

لاہور پیغام تنہیت
خان پور ۔ نمائندہ خصوصی کا لندیم جمعیت علماء اسلام پاکستان کے امیر
مرکز یہ حضرت مولانا محمد عبداللہ صاحب درخواستی نے ہفت روزہ ختم نبوت
کراچی کے اجراء پر مجلس تحفظ ختم نبوت پاکستان کے
مرکزی قائدین کو مبارکباد دی ۔ اور اس امید کا اظہار کیا کہ انشاء اللہ العزیز
ہفت روزہ ختم نبوت ، مسئلہ ختم نبوت کے تحفظ اور منکرین ختم نبوت
کے احتساب میں مرکزی کردار ادا کرے گا ۔

انہوں نے اپنے جملہ متعلقین اور معتقدین سے اپیل کی کہ
اس ہفت روزہ کی کامیابی کے لئے شب و روز محنت کریں ۔ خریدار ، اشہد
ہیتا کریں ۔ اور مرزائیوں کی خاک دشمن سرگرمیوں کو بے نقاب کرتے ہوئے
اس پرچہ کو کامیاب کریں ۔ والسلام
جناب حضرت اقدس مولانا محمد عبداللہ صاحب ۔ درخواستی ۔

انتہائی خوشی کا مقام ہے ۔۔
مشیر تسلیم یوسف طلال

کرمی جناب محمد یوسف لدھیانوی

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

مجھے یہ جان کر انتہائی خوشی ہوئی ہے کہ مجلس تحفظ ختم نبوت کو اجازت
ملی گئی کہ وہ ختم نبوت کے نام سے ایک ہفت روزہ کی اشاعت گئے یہ نہ
صرف ملک کے لئے بلکہ پوری امت محمدیہ علی صاحبہا الصلوٰۃ والسلام کیلئے
انتہائی پر مسرت موقع ہوگا ۔ بے شک حضرت الاستاد مولانا محمد یوسف البنوری
صاحب کی روح اس کا خیر سے خوش ہوگی ۔

میں دلی دعا کرتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ اس ہفت روزہ کو کامیابی سے
ہمکناد کرے اور گمراہ لوگوں کو اس کے ذریعہ سے صراطِ مستقیم پر آنے
کی ہدایت دے ۔

تلمیذ کرم یوسف طلال

ہفت روزہ ختم نبوت کراچی

رجسٹرڈ ایس نمبر ۳۲۱۰

عقیدہ ختم نبوت

- اسلام کا بنیادی جزو ہے ● مذہب کی روح ہے ● دین کی امانت ہے ● وحدت پاکستان کی علامت
- اتحاد و یکجاگت اور پاکستان کے استحکام کی ضمانت ہے ۔
- لہذا عقیدہ ختم نبوت کا تحفظ تمام مسلمانوں کا فریضہ ہے ۔
- الحمد للہ مجلس تحفظ ختم نبوت عقیدہ ختم نبوت کے تحفظ اور مزاحمتوں کی ریشہ دوانیوں سے امت مسلمہ کو آگاہ کرنے کے لیے پوری دنیا میں سرگرم عمل ہے

عقیدہ ختم نبوت کے بارے میں اکابرین کے ارشادات

امام العصر حضرت مولانا سید محمد انور شاہ صاحب کشمیری نور اللہ مرقدہ ارشاد فرماتے ہیں کہ :-
 ”جو شخص قیامت کے دن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شفا نست چاہتا ہے وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ختم نبوت کی حفاظت کے لیے اپنا راز دار اور اکبر :-
 ”ہم پر یہ بات عمل گئی ہے کہ کئی کئی گنا دین ہم سے بہتر ہے اگر ختم نبوت کا تحفظ نہ کر سکیں :-
 حضرت شیخ الحدیث مولانا محمد ریکا بھٹوی نور اللہ مرقدہ اپنی وفات سے ۲۳ دن پہلے اپنے ایک مکتوب میں تحریر فرماتے ہیں :-
 یہ ناکارہ دل سے دعا کرتا ہے کہ اللہ تعالیٰ شانہ مجلس تحفظ ختم نبوت اور اس میں دانے دانے سے منہ سے ہر قسم کی بدگمانیوں کو ہر نوع کی ترقیات سے نوانسے ۔ تمام مقاصد حق کو پورا فرمائے ۔ ہر قسم کی مدد و نصرت فرمائے :-“

مجلس کی سرگرمیوں کی ایک جھلک

- دنیا کی مختلف زبانوں میں لٹریچر شائع کر کے اندرون و بیرون ملک تک پہنچا گیا ● اندرون و بیرون ملک دفاتر قائم کیے گئے ۔
- بلوچستان میں جماعت کے دو عظیم الشان مرکز قائم ہیں جہاں سے تبلیغ اسلام کا سلسلہ جاری ہے ● بلوچستان میں شیشہ پیمانی کی تعمیر مکمل ہو چکی ہے اور مسلم کالونی بلوچ میں دارالعلوم ختم نبوت اور مسجد کی تعمیر کا کام جاری ہے ● ملک کے مختلف علاقوں میں مدارس قائم ہیں جن کے جمود و خرابیات مجلس برداشت کرتی ہے ● اہل اسلام اور مزاحمتوں کے درمیان کئی مقدمات زیر سماعت ہیں جن کی پیروی مجلس کر رہی ہے ● مجلس کے ماتحت ۵۰ تریبیٹس یافتہ مبلغین ملک کے مختلف علاقوں میں تبلیغی خدمات پیشکش ہیں

ہفت روزہ ختم نبوت کراچی کا اجراء

اعلیٰ درجہ گذشتہ ۳۵ سال میں ملک میں یہ پہلا موقع ہے کہ کسی محکمہ نے ختم نبوت کے نام سے سالانہ کونسل کی اجازت دی ہو اسکی اشاعت شروع ہو چکی ہے مجلس نے اپنے محدود وسائل کے باوجود سالانہ کونسل کا اہتمام کیا ہے مجلس اس سال کو کامیاب بنانے کے لیے ۱۰۰۰۰۰ روپے کی رقم جمع کرے گی اور اس سال کیلئے خصوصی امداد فراہم اور ہفت روزہ اس کا فریضہ اور دوشوں کو فریضہ

بگڑے دیش میں دارالبلغین کے قیام کی ضرورت

کافی عرصہ سے یہ محسوس کیا جا رہا تھا کہ بگڑے دیش میں بھی ایک عظیم الشان دارالبلغین کا قیام عمل میں لایا جائے اب انور اللہ مجلس کی مجلس شوریٰ نے بگڑے دیش میں مزاحمتوں کی سرگرمیوں کے پیش نظر دارالبلغین کے قیام کی منظوری دے دی ہے ۔ انشاء اللہ رمضان المبارک کے بعد اس منصوبے پر کام شروع ہو جائے گا ۔
 لہذا ان تمام منصوبہ جات کی تکمیل کے لیے آپ سے درخواست ہے کہ اپنی ناکوتہ ، صدقات ، عطیات اور غلامانہ کی رقم مناسبت فرمادیں
 مجلس کے بیت المال کو پہنچا دیا جائے ۔
 ناکوتہ ، عطیات ، صدقات اور تبرع مساجد و فریضہ ہفت روزہ ختم نبوت امانت نڈا رسول کے ماتھے ہیں ۔ رقم جمع کرانے کے لیے مندرجہ ذیل پر

اپرا رابطہ قائم فرمادیں

● دفتر مجلس تحفظ ختم نبوت کراچی ، جامع مسجد باب الحمت ڈسٹرکٹ ، پرائی ٹائٹس ، ایم ایس جناح روڈ ، کراچی ۷۴۰۰۰

● دفتر مرکزی مجلس تحفظ ختم نبوت پاکستان ، منصورہ باغ روڈ ، عثمان

کراچی ایس ایٹیبک آف پاکستان حکومتی گارڈن پرائیج اکاؤنٹ نمبر ۷۹۰۰۰ میں رقم جمع کروا سکتے ہیں ۔